

RETIRADA ALEMANA ENTRE EL LYS Y EL SOMME

LOS INGLESES ENTRAN EN LENS

RUPTURA

Los periódicos ingleses y franceses comentan con admiración la hazaña del Cuerpo canadiense que, apoyado en su izquierda por tropas británicas metropolitanas, ha roto la línea de Wotan—eje Drocourt-Queant—, haciendo 10.000 prisioneros y obligando así a los alemanes a un repliegue general entre el Scarpe y el Somme, repliegue que luego se ha corrido al Norte del Scarpe, determinando, según las últimas noticias, la evacuación de Lens.

El sistema defensivo germano desde la región minera de Gohelle a Bapaume había resistido todos los asaltos. Constituía la última palabra de la fortificación ligera de campaña. Alambreadas fortísimas, formando marañas inextricables, trincheras de cemento, nidos de ametralladoras, fortines, abrigos subterráneos, blocaos móviles blindados, pozos de lobo, caballos de Frisa, artillería de todos los calibres, caminos cubiertos, pueblos convertidos en fortalezas, he aquí la barrera que impedía a los ingleses la marcha a Cambrai y Douai. En 1917, apenas lograron instalarse en algunos sectores de la primera línea, allá por Monchy-le-Preux y el Oeste de Gravelle. Más abajo, dejáronse dos batallones australianos copados en Bullecourt.

Todo ha cedido ahora. ¿Cuál es la causa? Indudablemente los teutones no querían replegarse. El hecho de que los canadienses hayan cogido 10.000 prisioneros en un frente de pocos kilómetros, prueba cumplidamente que Ludendorff exigía a todo trance que Below se mantuviera en la «posición Wotan». Desde hace ocho días los ingleses han multiplicado sus asaltos por ambas orillas del Scarpe. Y constantemente fueron contraatacados. La densidad de las fuerzas germánicas en todo el sector fué extraordinaria hasta el último momento.

Perforada la «posición Wotan», cayó Queant, los alemanes se van, al Sur de Bapaume, a sus viejas líneas de marzo. Más arriba, hasta el Scarpe, retroceden igualmente, y eso es lo grave para ellos. Después de Cambrai, Douai está en peligro.

Buscan la necesaria alineación, marchándose de Lens. El sector Queant-Drocourt se unía por Mericourt a la aglomeración de villas, «cités» y explotaciones de la región minera, Lens, Billy-Mortigny, Henin-Lietard, etc., ciudades y burgos dominados por la pelada colina de Sallaumines.

El centinela avanzado de este conjunto de ferrocarriles, pozos, montones de escorias, casas y fábricas, es la posición Lens-Mericourt. ¿Mericourt ha sido abandonado también?

El comunicado alemán de anoche dice que los movimientos entre el Scarpe y el Somme han continuado con arreglo a un plan preconcebido. Se trata de movimientos de repliegue, consecuencia de la gran victoria inglesa del lunes. No hay que olvidarlo.

Aún queda a los teutones delante de Douai, y sobre todo de Cambrai, una nueva posición que llaman «segunda línea Hindenburg». Es menos fuerte que la «primera línea Hindenburg» y que el sistema defensivo de Wotan. A él se aferrará Below, porque si lo pierde, Cambrai será nuevamente francés y su ejército no tendrá más remedio que retirarse al sector Solesmes-Le Cateau-Wassigny, muy cerca ya de la frontera...

parece indudable que el Mando alemán no esperaba, luego de la segunda batalla del Marne, que Foch continuara su ofensiva tan encañonadamente. De ahí que le hayan sorprendido estratégica y aun tácticamente las operaciones de Albert, Montdidier, Bapaume, el Aisne y el Scarpe. Aún cuenta Foch con dos meses buenos. Y en estos dos meses puede hacer muchísimo...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevos progresos.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche.

Los elementos de infantería franceses han franqueado el Somme frente a Epenancourt. Más al Sur, las tropas francesas han penetrado en el pueblo de Geuvry, al Este del canal del Norte, y hecho 200 prisioneros.

Al Este de Noyon, los franceses han realizado nuevos progresos, llegando a las inmediaciones de Salency.

La lucha de artillería se mantiene muy viva en toda esta región.

Durante el combate entre el Ailette y el Aisne hicieron los franceses 1.200 prisioneros. Un golpe de mano alemán en el sector del Violu no ha obtenido ningún resultado. (T. S. H.)

INGLATERRA

Operaciones en Rusia.

Londres, 3. Parte oficial británica del Norte de Rusia:

En el frente Arkangel, el pasado sábado, la posición del enemigo, situada al Norte de Oboserskaya, fué atacada y tomada por las fuerzas aliadas, entre las cuales había fuerzas rusas.

Capturada la posición, logramos consolidarla, y los siguientes contraataques del enemigo fueron rechazados con grandes pérdidas que le infligimos.

Nuestras tropas adelantan hacia Oboserskaya.

Nuestros cañones y nuestros trenes de artillería han desempeñado un valor efectivo en la batalla. (Agencia Radio.)

Toma de Queant por los ingleses.

Londres, 3. Parte de la tarde.—Comunica sir Douglas Haig que todas las operaciones efectuadas ayer, al Sur del río Scarpa, tuvieron un éxito completo. El enemigo, gravemente derrotado, preparó un sistema de defensas entre Drocourt y Queant; pero esta mañana se ha visto obligado a retirarse de todo el frente de batalla. Durante la batalla de ayer, además de infligir graves pérdidas al enemigo, le hicimos 10.000 prisioneros. Nuestras tropas continúan avanzando, y según los últimos informes, han entrado en Pronville, Daigmes y Bertincourt. Las tropas canadienses demostraron ayer y esta mañana una pericia y un valor admirables en las líneas de Drocourt y de Queant, perfeccionadas ambas por el enemigo durante los últimos diez y ocho meses, en cuyo tiempo han levantado obstáculos formidables y se han provisto de todas las modernas invenciones de ingeniería. El enemigo ha reforzado hasta tal punto las defensas, que en un frente de unos siete kilómetros se han identificado once divisiones alemanas. A pesar de esta organización defensiva tan formidable, los canadienses, ayudados por las admirables tropas inglesas que actúan en el flanco izquierdo, arrollaron cuanto tenían ante sí.

Al Sur de los canadienses, las fuerzas inglesas y escocesas y las tropas navales del 17 Cuerpo, bajo el mando del teniente general sir Charles Ferguson, asaltaron la unión de la línea Drocourt-Queant y la Hindenburg. Las defensas eran formidables; pero nuestras tropas barrieron cuanto se oponía a su paso, rodeando Queant por el Norte. Al anochecer, este importante eje cayó en nuestro poder. Los tanques contribuyeron también al éxito de estas operaciones. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Movimientos preconcebidos.

Nauen, 3. Comunicado de la noche: Entre el Scarpa y el Somme, jornada tranquila. Los movimientos iniciados anoche en este sector se han desarrollado según plan preconcebido.

A ambos lados de Noyon fueron rechazados ataques parciales de los franceses.

Entre el Ailette y el Aisne han tenido lugar, al anochecer, nuevos combates. (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores italianos.

Roma, 3. El jefe del Estado Mayor de la Marina comunica que la acción aérea de la Marina italiana y británica en el Adriático se mantiene eficazmente activa.

Numerosas escuadrillas de nuestros hidroaviones bombardearon los días 24 y 29 el Arsenal de Pola, arrojando en total dos toneladas y media de explosivos, observándose explosiones e incendios, entre ellos dos importantes, habiendo razones para creer que dos depósitos de «nafta» para submarinos fueron alcanzados.

Durante el día 24 nuestros hidroaviones bombardearon con buenos resultados las obras militares del enemigo en el frente albanés, al mismo tiempo que los aeroplanos británicos operaban sobre las líneas de retaguardia.

En la noche del mismo día fueron bombardeados los campamentos y almacenes militares de San Juan de Media y Ragosina. Esta última localidad fué nuevamente atacada el día 27, produciéndose notables daños en la estación del ferrocarril y en el puente.

Desde el día 25 al 31 del pasado agosto Durazzo fué atacado sin interrupción por grandes escuadrillas de hidroaviones, que arrojaron en total tres toneladas y media de explosivos.

Dos vapores fueron alcanzados y uno incendiado. Otros vapores y desembarcaderos fueron averiados, observándose muchos incendios en las cercanías de la Comandancia austriaca y en las obras de los almacenes militares.

Un convoy de cuatro gabarras fué ametrallado desde escasa altura cerca de la costa.

En todas estas acciones, llevadas a cabo en pleno día, solamente tuvimos la pérdida de un avión, a pesar de que el número de aparatos empleados fué importante.

El enemigo, en cambio, sólo ha realizado algunas incursiones, siempre nocturnas, y a pesar de esta prudencia no ha salido de ellas indemne.

En la noche del 22 arrojaron los aviadores austriacos algunas bombas sobre Jeesi y Chiaraballe, lamentándose siete heridos entre la población civil y ligeros daños en algunos edificios.

Valona fué atacada en la noche del 21 y en la del 23, resultando algunos heridos y ligeros desperfectos en los edificios militares.

Dos hidroaviones austriacos arrojaron algunas bombas sobre Otranto en la noche del 25. Uno de ellos se vió obligado a descender al mar y fué destruido por los torpederos británicos, por ser imposible capturarlo. La tripulación, compuesta de tres hombres, uno de ellos oficial, fué hecha prisionera. (Agencia Radio.)

Ataque aéreo al puerto de Cattaro. Viena, 3. Comunica la sección de Marina del ministerio de la Guerra austrohúngaro, oficialmente, que en la mañana del 30 de agosto intentaron cuatro aeroplanos ingleses atacar los establecimientos y los buques del puerto de Cattaro. Sus bombas resultaron completamente ineficaces y cayeron en su mayor parte al mar.

De los cuatro aparatos sólo uno consiguió escapar; los demás cayeron, estrellándose contra las rocas. Uno de los aviadores, herido, pudo ser salvado. Los demás han muerto. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

El Príncipe Rupprecht y Ludendorff.

Paris, 3. Telegrafian de Zurich: «Se anuncia que el Kronprinz de Baviera Rupprecht está en completo desacuerdo con Ludendorff.

El Kronprinz había desaprobado las últimas ofensivas; estimaba que no se tenían ni los medios ni la posibilidad de llevarlas con éxito.

Rupprecht quería retirarse; pero se teme el descontento que esta decisión produciría en Baviera.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

Los alemanes evacuaron Lens.

Londres, 3. Son excelentes las últimas noticias recibidas del frente británico, pues han realizado un avance en la mayor parte del frente, que alcanza en algunos puntos una profundidad de siete kilómetros.

Han ocupado Wulverghuen, y los alemanes evacuaron Lens, que ahora está ocupado por los ingleses.

En el sector Drocourt-Queant, las líneas han avanzado hasta el Oeste de Buissy-Queant, y Promville ha sido tomado. Más al Sur han tomado Doignies, Velu, Bertincourt y Rockigny.

Nuestras patrullas encontraron Doignies y Velu desalojados. Contra lo que se esperaba, el enemigo no atacó en toda la línea Drocourt-Queant.

Parece que al Sur la situación es también muy interesante; pero, por el momento, no puede decirse nada.

Pasan de diez mil los prisioneros hechos ayer. (Agencia Radio.)

Más avances.

Londres, 3. Según comunicaciones telegráficas, el día fué señalado por nuevos progresos en el Scarpe.

Nos hemos apoderado de la línea Este de Etaing, a un kilómetro al Este de Dury, Este de Pronville, Oeste de Boursies y Este de Doignies.

Hemos tomado Etricourt y Mannancourt, Bordans y Tortille. Nos hemos apoderado igualmente de Lemeshil. Hemos realizado avances hacia Buissy.

Según buenas indicaciones, la retirada alemana se verifica hasta el Canal del Norte. En Flandes hemos llegado a los confines Sur de Saily, sobre el Lys. Hemos atravesado la carretera de Estaires-La Bassée hasta los confines Oeste de Neuve Chapelle. Nos apoderamos de Richebourg Saint Vaast. La retirada alemana sobre la carretera de Cambrai Bapaume parece haber empezado. (Agencia Radio.)

EL ATENTADO CONTRA LENINE

El terror implantado por los bolcheviques. Copenhague, 3. El periódico de Petrogrado Pravda publica el martes la persecución general de que han sido objeto las casas de Petrogrado después de haber sido asesinado Ouritski, comisario de los Asuntos Interiores, que se encontraba con Lenine cuando éste fué herido. La Embajada británica fué objeto de ciertas pesquisas, en el curso de las cuales muchos tiros de fusil fueron disparados, y un inglés cuyo nombre es desconocido, fué muerto. Un miembro de la Comisión fiscalizadora y otros dos individuos también desconocidos, fueron muertos. Se verificaron muchísimos

arrestos en dicha Embajada, ocupada por las tropas de los Sóviets, incautándose de muchas armas y documentos de gran importancia. El Gobierno bolcheviquista ha inaugurado una era de terror en las diferentes partes de Rusia; millares de oficiales fueron ejecutados, así como muchas otras personas de clases aristocráticas fueron arrestadas. Los periódicos de Berlín opinan que la posición de los bolcheviques tenderá que ser muy precaria si Lenine muriera; «pues en este caso—dicen en Alemania—, debe contarse con la salida del partido bolcheviquista». (Agencia Radio.)

Las balas estaban envenenadas. Copenhague, 3. El corresponsal del Hamburger Fremdenblatt en Helsingfors dice que las balas disparadas contra Lenine estaban envenenadas.

Su estado es grave y se teme que dentro de dos ó tres días las balas ocasionen al herido una infección purulenta general.

Ayer, millares de personas fueron trasladadas desde Moscú a Petrogrado. (Agencia Radio.)

Ha mejorado. Londres, 3. Radiotelegrama recibido por el Almirantazgo ruso.—Moscú, 2, ocho de la noche. Lenine ha mejorado y se halla en un estado muy satisfactorio. Aunque el pulmón izquierdo sigue en el mismo estado, ha dormido durante el día y come con buen apetito. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los que no aceptaron la tasa. Rio Janeiro, 3. La Policía ha ordenado el cierre de los almacenes de víveres cuyos dueños no acataron la tasa para los géneros alimenticios. (Agencia Radio.)

Bancos multados. Rio Janeiro, 3. El Banco de Portugal y el Nacional Ultramarino han sido multados con 5.000 pesos cada uno, a causa de la omisión de la información de transacciones comerciales anteriores a la prohibición de exportación de valores. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Desórdenes en Rumania. Amsterdam, 3. Informes procedentes de Colonia dan cuenta de haber ocurrido serios motines en toda Rumania, y especialmente en Bucarest.

Parece que esos desórdenes son consecuencia de un movimiento nacionalista, que permanecía en secreto y que descubrió el Gobierno al saber que se celebraba un mitin en forma clandestina. Se añade que fueron practicadas cincuenta detenciones y que oficiales de alta graduación han recibido anónimos indicándoles la conveniencia de que abandonen el país, pues de no hacerlo corren el riesgo de ser fusilados.

Al Gobierno se atribuye el propósito de declarar nuevamente el estado de guerra en todo el territorio. (Agencia Radio.)

EN LA BATALLA

Por los campos de Amiens

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, agosto 1918.

La mañana del 8 de agosto de 1918 marca una fecha de la vida del corresponsal porque en ella ha asistido a los comienzos de una batalla moderna, en el campo mismo de batalla y bajo el fuego de los cañones enemigos. Al salir de casa nos da un oficial ideas generales del probable plan de la batalla. Se va a atacar el saliente alemán en Picardía, frente a Amiens, a los dos lados del Somme, pero principalmente al Sur. El centro del ataque correrá a cargo de las tropas de Australia y del Canadá. En el flanco izquierdo atacarán divisiones inglesas; en el derecho, tropas francesas. Las tropas australianas están en buen estado, aunque usadas por los combates librados estos meses en Villiers-Bretonneux y en Hamel. Los canadienses, que no han tenido ocasión de combatir en los últimos meses, se hallan frescos y han dedicado su reposo a maniobras que los han adiestrado en la guerra a campo abierto. Todas las fuerzas británicas están al mando del general Rawlinson; las francesas a las del general Debeny; ambas a las de sir Douglas Haig. Se confía en los tanques para filtrarse sin muchas pérdidas en el terreno enemigo. En los primeros dos días habrá superioridad numérica sobre el enemigo. Después, no se sabe: dependerá de los refuerzos que aporte el enemigo. El mayor ó menor éxito dependerá de la sorpresa. La retirada alemana de este lado del Ancre y del Avre para colocarse en posiciones menos dominadas por nuestra artillería parece indicar que sospecha nuestros preparativos. De otra parte, ayer nos hizo varias docenas de prisioneros, de los que quizás haya obtenido informaciones útiles. El ataque empezará a las cuatro de la madrugada. Si el enemigo está prevenido, nos bombardeará desde bas-

tantes horas antes nuestros caminos y puntos de concentración de tropas. Por este método hemos evitado nosotros que llegaran a realizarse varios ataques que el enemigo nos preparaba en Flandes. Pero nuestro ataque no será cancelado, aunque los alemanes se hallen prevenidos, sino que les bombardearemos las baterías con toda intensidad. Y si el enemigo no se hallase prevenido atacaremos sin preparación de artillería y con sólo un fuego de cortina para amparar a las tropas asaltantes. Para facilitar la sorpresa conviene que la bruma sea intensa.

He aquí lo que sabía el corresponsal antes del ataque. El lector habrá ya compartido su emoción de incertidumbre al emprender de madrugada la marcha en automóvil al campo de batalla. No oímos los cañones cuando ya nos parece que deberíamos oírlos; verdad que el ruido de nuestro motor sofoca cualquier otro. No sabemos tampoco si la bruma es ó no densa. Hay un poco de bruma; pero cuándo no hay bruma al amanecer en el Norte de Francia? Han de pasar bastantes horas antes de que lleguen al Cuartel general noticias que permitan apreciar la marcha general del combate.

En batalla de ataque no se tienen mas que noticias parciales de los resultados en las primeras horas. Vamos pasando sucesivamente en nuestro avance por cuarteles generales de Cuerpo de ejército, de división y, al cabo, de brigada. La bruma parece ser intensa. No sabemos aún si los alemanes han bombardeado ó no, durante la noche. Parece que sí, en algunas partes: que no, en otras. Hacemos alto en Corbie, sobre el Somme. Es un lugar cañoneado, pero no demolido, en combates anteriores. Nuestro carruaje se detiene frente a un puente que conduce a uno de los sectores de la batalla. A la derecha del puente hay un molino que vierte sus aguas sobre el río. A la izquierda sube la carretera a una colina que domina el campo Norte del combate. A la izquierda, la carretera está envuelta del polvo que levantan los convoyes. Junto a nosotros, la entrada de un jardín que da acceso a la quinta donde se aleja un Cuartel general. La artillería pesada dispara sin cesar en torno nuestro. En la entrada del jardín, varios oficiales y soldados, con los ojos fijos en el puente, aguardan noticias, la cabeza descubierta, el cigarrillo ó la pipa en los labios, las manos en los bolsillos del pantalón, como quien se asoma a la puerta de la casa a despedir ó a esperar un amigo. A los bordes de las carreteras se ven también soldados, con las guerreras desabrochadas, que parecen esperar el paso de alguna procesión. Es curioso que, en medio del estrépito de la artillería, no se vea apenas un soldado con armas. Los soldados ingleses nunca usan armas sino en los momentos y lugares precisos de instrucción militar ó combate. Y largo rato pasa en que nuestros ojos se nos van al agua del molino, porque el puente vecino no lo cruza nadie.

El primer grupo que lo franquea lo forman cuatro ó cinco oficiales alemanes, tocados de sus yelmos, escoltados por un soldado inglés con la bayoneta calada. Le siguen cuatro ó cinco ambulancias de la Cruz Roja. Los prisioneros dicen haberse visto sorprendidos por un ataque que no esperaban. «Oímos ruidos, y cuando quisimos darnos cuenta de lo que ocurría, se hallaban ya los tanques sobre nosotros. La niebla no nos permitió ponernos en guardia.»

Buscamos más noticias. Ya no es de bruma, sino de polvo, el manto que se tiende sobre las carreteras. Contra los convoyes que van se mueven los grupos de prisioneros que vienen, cuando no descansan, con sus custodios, a orillas del camino. Un soldado alemán que había tomado parte en la batalla del 21 de marzo nos dice que la bruma de hoy era tan densa como la que permitió entonces a los alemanes asegurarse el triunfo. Esta es la vez primera en que el tiempo ha favorecido a los ingleses.

A lo alto de Corbie hay un mirador natural, colgado sobre el Somme, desde el cual se domina el panorama de ríos que se funden y llanos que se tienden hasta perderse en el horizonte. Aunque el Sol pica en lo alto, aún es blanca la bruma en la llanada. Vemos que al lado nuestro están varios diversos puestos de cañones. «¡Buena señal! ¡Es que se han adelantado!» nos dice el oficial que nos acompaña. En el extremo del mirador, con las piernas colgando sobre los ríos que serpentean a cien metros debajo de nosotros, un compañero nuestro redacta su telegrama para un diario de Londres. Presentación y cambio de noticias. «Los australianos están conduciendo, a través del río, más de 1.500 prisioneros. A la hora y media de empezarse el ataque se habían apoderado los tanques y los infantes de las baterías enemigas.» Ya no hay duda de que el ataque ha sido un triunfo.

En otra parte se nos dice, sin embargo, que el enemigo hizo fuego de cortina desde la media noche. Pero después averiguamos que los canadienses, avanzando por los llanos centrales y por las orillas de la Lute, han alcanzado todos sus objetivos. Ello habría sido casi imposible sin la sorpresa. Unos jefes alemanes se han visto sorprendidos, y otros, no. Este no es ya aquel Estado Mayor de Alemania que los demás Ejércitos tomaban por modelo.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VERANEO DE LA CORTE

En Bilbao

A Las Arenas. Bilbao, 3.—A las diez de la mañana, Su Majestad el Rey, con los Infantes Felipe, Raimundo y Gabriel, el marqués de Viana y su ayudante Sr. Molins, salió a bordo del *Giraldá* para Las Arenas.

El yate real disparó salvas. En Las Arenas fué recibido S. M. por el gobernador civil, el general La Barrera, el senador D. Martín Zabala, el presidente y socios del Club Marítimo y del Aero-Sporting-Club.

Hallábase también congregado un gran gentío que vitoreó al Monarca.

S. M. conversó con el senador Sr. Zabala, quien le felicitó por su discurso de Oñate; el Monarca se congratuló de que hubiese gustado el discurso, lamentándose de no poder estar más tiempo en Bilbao, adonde deseaba volver.

A San Sebastián.

Después de reconocer el auto, preparado al efecto, S. M. sentóse al volante, emprendiendo el viaje a San Sebastián, acompañado del marqués de Viana y de su ayudante, el señor Molins.

Los Infantes regresarán en el *Giraldá*.

El general La Barrera.

El general La Barrera saldrá mañana para Oviedo y Gijón, con objeto de organizar allí el servicio de vigilancia, regresando luego a Covadonga a esperar a Sus Majestades. Créese que éstos llegarán allí el día 7.

En San Sebastián

Regreso del Rey.

San Sebastián, 3.—Ha regresado el Rey, recibiendo en la escalinata la Familia Real y las autoridades.

La Reina ha dado un donativo a una mujer del pueblo que le ha presentado tres criaturas del mismo parto.

Dato y Bergamín.

San Sebastián, 3.—El Sr. Dato, después de almorzar, subió a despachar con el Rey. Esta noche marchará a Madrid el Sr. Bergamín, después de conferenciar con el ministro de Estado.

Dato y el Príncipe de Ratibor.

El Sr. Dato ha recibido la visita del Príncipe de Ratibor.

Firma del Rey.—Ventosa, ministro.

El Sr. Dato ha puesto a la firma del Rey los decretos creando el ministerio de Abastecimientos y nombrando a Ventosa ministro. También nombró canónigo maestroescola de la catedral de Plasencia a D. Tiburcio Merodio.

El Sr. Dato entró al Rey ampliamente de los últimos Consejos.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 3.—Con tiempo espléndido y estando el Hipódromo bastante concurrido, han comenzado las carreras de esta tarde.

Primera carrera.—Premio Oberist. A regatamar. Corrieron once caballos. Ganó el primer premio, de 2.000 pesetas, *Ou*, de Velasco-Oyarzábal y el segundo, de 500, *Ig*, de Simar. El caballo ganador fué reclamado por su propietario en 2.000 pesetas de Villagodio.

A las cuatro y media llegaron el Rey y la Reina doña Victoria, acompañados de la condesa del Puerto, del general Huertas y del ayudante, Sr. Molins. Fueron recibidos los Reyes por el gobernador civil. A los pocos momentos descendió el Rey de la tribuna y se dirigió al pesage.

Poco después llegó al Hipódromo la Reina doña Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma y del conde de Castel-Rodrigo.

Segunda carrera.—Premio Renard. A reclamar. Corrieron ocho caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, *Urania*, del conde de Toledo; segundo, 500, *Guepard*, del conde de Cimerá. El caballo ganador fué reclamado por su propietario en 2.300 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Arbie. Para el primero, 4.000 pesetas; para el segundo, 700, y para el tercero, 300. Corrieron doce caballos y llegaron: primero, *Observateur*, de Blanc; segundo, *Silver Beach*, de Vandervil, y tercero, *Kuki*, de Villamejor.

Cuarta carrera.—Premio Marcoril. Salieron a la pista siete caballos y ganaron: el primer premio, de 2.000 pesetas, *Freg*, del duque de Toledo; el segundo, de 300, *Kepi Rouge*, de Mondier, y el tercero, de 200, *Olimpia*, del conde de Saint.

Quinta carrera.—Premio Renard Bleu. De vallas y en handicap. Primer premio, 2.000 pesetas, *Rosbug*, de Jean Ferté; segundo, 200, *Bentlichacan*, del conde de Castelbat, y tercero, 100, *Lacordel*, de Ecuany.

EN LA PUEBLA DE HIJAR

Preso muerto por el público

Zaragoza, 3.—Viajeros llegados de La Puebla de Hija nos han comunicado un suceso ocurrido en aquella localidad.

La Guardia Civil conduca un preso, apodado *el Royico*, y el público se lo arrebató a la pareja, matándole a puñaladas.

Se trata de una venganza. El *Royico* había sostenido una cuestión con algunos mozos del pueblo por haberles interrumpido la ronda. Por ello fué detenido y puesto en libertad, marchándose del pueblo.

Se le ocurrió la mala idea de volver a La Puebla de Hija, en actitud amenazadora contra alguno de los mozos de la cuestión, siendo nuevamente detenido.

Al conducir la pareja de la Guardia Civil a la cárcel, el vecindario, indignado por el proceder del preso, abalanzóse sobre él,

matándolo, sin que pudieran evitarlo los guardias.

El juez instruye diligencias para conocer a los autores del bárbaro atentado.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 3.—Por haber sido despedido del trabajo un obrero de la fábrica de lamparillas eléctricas de Seret se han declarado en huelga, por solidaridad, los operarios de aquel taller.

Esta mañana se presentó un grupo de huelguistas, intimando a los que no habían secundado el movimiento a que cesaran en el trabajo, consiguiéndolo.

—Sigue en Gracia el conflicto entre las dos Sociedades obreras de carpinteros.

La asociada al Sindicato de Barcelona quiere conservar su autonomía. Esta mañana, una Comisión del Sindicato de Barcelona ha recorrido las carpinterías de aquella barriada, entrando en ellas y obligando a exhibir el carnet a todos los obreros carpinteros.

Los que no eran de Barcelona y no llevaban carnet eran intimados a ir al local social, como se han visto obligados a hacerlo, ante la amenaza de ser objeto de malos tratos si se resistían.

—Esta mañana han sido detenidos cuatro individuos de la Sociedad obrera marítima La Naval, por coacciones sobre los boteros de la Compañía Transmediterránea.

—Una Comisión de obreros de la fábrica del Sr. Tolrá, del pueblo de Castellá, ha visitado al gobernador, interesándole que intervenga en la huelga que sostienen con aquel patrono desde hace cinco semanas.

Los panaderos.

La huelga de panaderos ha continuado en el mismo estado que los días anteriores.

Así patronos como obreros sostienen en su actitud, sin ánimo de transacción.

Hasta ahora la población no ha sufrido los perjuicios que en los primeros momentos se temieron.

El pan sigue repartiéndose oportunamente a domicilio.

Los patronos dicen que tienen sobrado número de operarios, pues han acudido a solicitar trabajo muchos más de los que huelgan, y todos lo han encontrado.

Dicen además que los que huelgan no pasan de 500, y que, aparte los esquirols, no ha habido que utilizar más que unos 50 obreros militares de los que ha ofrecido el capitán general.

El gremio asegura al público que no tiene por qué preocuparse de la falta de pan, porque las tahonas estarán suficientemente abastecidas para las necesidades de la población. La autoridad ha adoptado precauciones. Eso no obstante, se han registrado algunos incidentes lamentables.

En la calle de Villarreal, un grupo entró, revólver en mano, en una tahona, obligando a cerrar.

En la calle de Poniente ha ocurrido un suceso parecido.

Han acudido oportunamente las fuerzas, y fué detenido uno de los del grupo.

En la calle de Montaner, un grupo de cinco ó seis huelguistas entró en una tahona, pidiendo que se cerrara, y como se negara el dueño, destrozaron un carrito destinado al transporte de pan, una vidriera y una cantidad de pan.

En la calle de la Platería, un grupo arrolló a un muchacho que iba cargado con un cesto de pan, que esparcieron por el suelo.

Acudió la autoridad y detuvo a uno.

EN BILBAO

La municipalización del pescado.

Bilbao, 3.—El alcalde ha notificado al público que en los puestos de la Cooperativa Municipal se ha vendido el pescado de primera clase a 1,50 pesetas el medio kilo; en los demás puestos se vendió a 3,50.

EN VALENCIA

Petición justificada.

Valencia, 3.—La Cámara Agrícola ha presentado una instancia al gobernador, pidiendo una aclaración a la disposición de la Comisaría de Subsistencias, del 10 de agosto, que prohíbe se den guías para compras de trigo.

Interesa la Cámara se haga una excepción para la compra de trigo destinados a semillas, por la necesidad de cambiar éstas entre tierras de regadío y de secano, para evitar que degeneren la calidad, con perjuicio notorio para la producción.

EN SALAMANCA

La escasez y carestía del trigo.

Salamanca, 3.—Cada día se complica más el conflicto por la escasez de trigo y harinas.

El alcalde se lamenta de que sólo puede solucionar el asunto para que no escasee el pan por una semana.

Se elevará el precio del pan.

La escasez y la carestía del trigo motivarán forzosamente la elevación del precio del pan, según manifestaciones del alcalde.

La nueva tasa viene a agravar el problema.

Para ver de resolverlo, ha reunido el alcalde a todos los concejales, acordándose consultar sobre la gravedad que puede traer la escasez de harina, y que marche a Madrid una Comisión para entrevistarse con el señor Ventosa y dejar solucionado el asunto definitivamente para el año agrícola presente.

Han quedado en suspenso las incautaciones que venían practicándose.

Los trigueros y harineros se hallan bien dispuestos a coadyuvar a las gestiones de la Alcaldía, aunque sea perjudicándose en pequeña proporción.

No hay pan.

Hoy, a media mañana, se terminó el pan en las expendidurias.

EN BERJA

El hambre produce una alteración de orden público.

Almería, 3.—Dicen de Berja que anoche se produjo allí una alteración del orden público a causa de la carestía insostenible de las subsistencias.

Hubo pedreas, rotura de los cristales de los establecimientos y de los balcones de las casas de los ricos.

Restablecióse el orden, pero hoy algunos grupos han producido una nueva alteración, con más roturas de cristales.

Para Berja han salido algunas parejas de la Guardia Civil.

No hay detalles oficiales.

EN CASTELLÓN

El abasto de pan.

Castellón, 3.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, trató del abasto de pan.

Después de una discusión, tan prolífica como inútil, se presentaron proposiciones radicales para evitar la falta del artículo que existe, por incumplimiento del Sr. Ventosa del ofrecimiento de remitir harinas a precio reducido.

Se acordó interesar a los tahoneros para que fabriquen el pan que les permitan las existencias de harina y telegrafiar al Sr. Ventosa, exponiéndole la situación y rogándole que se digne contestar a varios telegramas que le ha dirigido el alcalde preguntándole si remita ó no harinas, a fin de convocar una Asamblea de las fuerzas vivas.

ANDALUCIA

Terminan las fiestas.

Almería, 3.—Anoche terminaron las fiestas que con tan gran brillantez se han celebrado.

Tanto la retreta como la traca fueron dos preciosos números del programa, que gustaron en extremo y fueron presenciados en el Parque del Malecón por numeroso público.

La huelga de carpinteros.

La huelga de carpinteros continúa en el mismo estado.

Los patronos acceden al aumento de un 15 por 100 del jornal, pero los obreros piden el 25.

Imprudencia infantil.

En Vera, el niño Gabriel Cervantes, de cuatro años, que estaba jugando en su casa, cogió una pistola, que se le disparó, alojándose un proyectil en el vientre. El desgraciado niño falleció.

Proclamación de candidatos.

Granada, 3.—La Junta provincial del Censo se ha reunido para entender en una vacante de diputado provincial por el distrito de Huescar. Créese que será elegido el domingo próximo el romanista D. Antonio Bañón Marín. Los demás candidatos proclamados lo han sido sólo para evitar el artículo 29.

Por el distrito del Campillo del Salvador han sido proclamados D. José Martín Barrales, romanista, y D. Antonio Villanueva, prietista.

Huelga de tranviarios.

La huelga de tranviarios anunciada para el domingo próximo, preocupa a las autoridades.

El gobernador ha conferenciado con el representante de la Empresa y con la Comisión de huelga, procurando solucionar el conflicto.

Otra huelga.

Los cocineros, camareros y reposteros celebrarán una asamblea el jueves próximo, en la que se proponen pedir aumento de sueldo, acordando, en caso contrario, ir a la huelga.

Los camareros se quejan de los graves perjuicios que sufren por el aumento en el precio del café, que de 30 céntimos ha subido a 35, pues los parroquianos que antes daban diez céntimos de propina, ahora siguen dando 40 céntimos por junto, quedando reducida la propina a cinco céntimos.

ARAGON

A Sariñena.

Huesca, 3.—Han salido para Sariñena los aragoneses residentes en Cataluña.

Se les ha tributado una cordial despedida.

Asamblea de productores.

El sábado se celebrará en el teatro una Asamblea de productores para tratar de la defensa de sus intereses.

Entre casero é inquilino.

En el pueblo de Gardena rieron el vecino Eusebio Aguilar con el propietario de la casa en que vivía, por si habían de hacer ó no unas obras en la vivienda.

Aguilar se oponía a dichas obras, y exasperado porque el propietario había enviado albañiles a la casa, fué allí y disparó un tiro de escopeta sobre un obrero llamado Miguel Arroyo, matándole.

CASTILLA LA VIEJA

El nuncio de Su Santidad.

Santander, 3.—Mañana, a bordo del vapor *Alfonso XII*, marcharán a Bilbao el nuncio de Su Santidad y el marqués de Comillas.

En Bilbao cumplimentarán al Rey.

Tiro de pichón.

Esta tarde continuó la segunda interesante tirada de pichón en el Sardinero, en la que los tiradores se disputaron el premio del Hipódromo, consistente en 2.000 pesetas.

Cesión de terrenos.

En la sesión que mañana se celebre en el Ayuntamiento, el alcalde presentará una moción, que será aprobada, cediendo los amplios terrenos del Aeródromo para que el Estado construya por su cuenta los cuarteles de Caballería y Artillería.

Contra un torero.

Palencia, 3.—Ayer se suspendió la corrida de toros por no venir Camará.

La Empresa fué a Venta de Baños, y al llegar el tren en que pasaba el diestro cordobés los médicos le reconocieron y certificaron que no estaba herido, como el diestro había dicho. La Empresa, en vista de ello, ha entablado una reclamación por daños y perjuicios, exigiendo una crecida indemnización.

La corrida suspendida se celebró esta tarde, figurando como matadores Fortuna y Li-maño.

La feria está animadísima, pero se hacen pocas transacciones.

Detención de carteristas.

Han sido detenidos muchos carteristas.

CATALUNA

Inauguración de una Caja de pensiones.

Tortosa, 3.—Se ha celebrado el acto inaugural de la Caja de pensiones de la vejez, presidiendo el concejal Ismael Homedes, que llevaba la representación del alcalde, del gobernador civil y del ministro de la Gobernación.

El teatro Principal, donde se celebró el acto, hallábase atestado de obreros y señoras, figurando en la presidencia el rector de la Universidad de Barcelona, doctor Carulla; el consejero delegado de la Caja de pensiones, Sr. Maluquer; el diputado por Tortosa, Marcelino Domingo, y otros.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la sucursal, Sr. Vila; el de la Junta de patronato de Barcelona, D. Francisco Moragas; el delegado del Instituto de Previsión, Sr. Maluquer; el diputado Marcelino Domingo y el doctor Carulla.

Todos elogiaron la labor que viene haciendo en otras capitales la Caja de pensiones para la vejez, siendo su obra benéfica por dedicarse sus ahorros a la acción social.

El público aplaudió a todos los oradores.

Robos.

Barcelona, 3.—Los robos y atentados a la propiedad abundan de un modo extraordinario en Barcelona de algún tiempo a esta parte. Una banda de ladrones opera en las plataformas de los tranvías, llevándose relojes y carteras.

También son muchos los robos en los almacenes, aprovechando la falta de vigilancia que existe durante la madrugada en Barcelona.

La frontera.

Telegrafían de Port-Bou que aver quedó abierta la frontera francesa hasta nueva orden.

NAVARRA

Corrida en Estella.

Pamplona, 3.—Se ha verificado en Estella la segunda corrida, lidiándose toros de Villar, que resultaron muy bravos.

Algabeño II y Torquito estuvieron bastante débilmente.

VASCONGADAS

Liquidación con superávit.

Bilbao, 3.—El alcalde de Bilbao se muestra satisfecho de que la liquidación de los presupuestos de 1917 haya arrojado un superávit de 103.490 pesetas.

AVISOS UTILES

La Sociedad General Azucarera de España

desea vender los terrenos y edificios de la que fué Azucarera Vasco Leonesa, en Boñar, en el estado actual en que se halla y sin la maquinaria que en ella hay, en el precio límite inferior de 236.582,84 pesetas, siendo condición precisa que dicha finca no se dedique en ningún caso a fábrica de azúcar ni de alcohol.

Los que deseen adquirirla dirigirán sus proposiciones al señor Director de la Sociedad General Azucarera de España, en pliego cerrado, antes de fin de septiembre, indicando en el sobre el contenido.

Los títulos de propiedad y plano estarán de manifiesto en la fábrica citada.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo (quina, arsénico, azul de met.)

Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.). Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

Los compradores de las

MERMELADAS ALFRED HILL

participarán en la Lotería de Na. Idad

A LOS MEDICOS

Lea usted

El Día

que conocedor de que las enormes cifras de mortalidad de las estadísticas sanitarias, la disminución de la natalidad, los estragos del paludismo, la tuberculosis y la tifoidea, y la indefensión de la infancia, que comprometen el porvenir de España, necesitan urgente remedio, ha emprendido una patriótica campaña, ajena a toda idea política, para conseguir:

I. Pago de los titulares por el Estado.

II. Implantación del seguro obligatorio contra la enfermedad.

III. Protección a la mujer que cría.

IV. Nueva ley de Sanidad.

A esta campaña cooperan políticos, profesores, médicos, abogados, militares, literatos, maestros, sacerdotes y cuantos tienen alguna significación social especial y sienten la gravedad del problema. La dirección técnica ha sido confiada a su redactor

Doctor César Juarros

el que invita a cuantos profesionales tengan ideas que exponer, lo hagan, procurando que no exceda su trabajo de tres cuartos de columna de *El Día*.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

Actualmente

Fomento de la Enseñanza y Construcciones Industriales

Esta Institución, fundada en 1902, que ya tiene un numeroso contingente de Ingenieros Electricistas en España y Extranjero, ha ampliado los estudios a la INGENIERIA MECANICA y la QUIMICA. Un especial método en la aplicación de los ilimitados recursos industriales que posee en sus TALLERES, GABINETES, LABORATORIOS, CENTRAL, INSTALACIONES HIDRAULICAS y ELECTRICAS, ETC., hace que la carrera sea breve, económica y de éxito infalible.

Detalles: Domingo Bou, Director de la Real Escuela. Sarriá (Barcelona)

BANCO DE ESPAÑA

(41.º SORTEO)

Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4% que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

NÚMEROS de las bolas que representan los lotes.	NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados.	NÚMEROS de las bolas que representan los lotes.	NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados.	NÚMEROS de las bolas que representan los lotes.	NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados.
73	721	80	193	383	386
812	8.111	20	535	1.954	1.954
1.804	18.081	40	645	2.188	2.188
2.961	29.601	10		2.187	2.187
2.425	24.241	50		2.204	2.204
2.475	24.741	50		2.833	2.833
2.590	25.291	800	209		
4.842	48.411	20	779		
4.844	48.431	40			
4.515	45.141	50			
4.768	47.671	80			
4.959	49.581	90	69	69	

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SOBRE LO MISMO

La Prensa, tanto de Madrid como de provincias, sigue reflejando la hostilidad con que la opinión pública en España ha acogido la creación del nuevo ministerio de Abastecimientos, cuando precisamente lo que se deseaba era la desaparición de la Comisaría regia, organismo inútil, que ha producido una verdadera perturbación en el país, y en cambio no ha podido dar la menor solución a ninguno de los graves problemas nacionales.

Muy razonadamente escribe hoy, á este propósito, nuestro colega «El Imparcial»: «En muchas poblaciones, y esto en plena recolección, falta harina y, consecuentemente, escasea también el pan, originando esto no pocos desórdenes. En Madrid, las piezas de pan acusan falta de peso, y de un modo que confina con lo inverosímil y lo intolerable. Como si no fuera ya bastante aquella obra de magia realizada por el ex comisario de Abastecimientos, hoy ministro del ramo, que consiste en hacer kilos de 800 gramos, éstos se ven reducidos en algunos casos á 700 y 600.

Falta un plan de conjunto orientado hacia un fin en el apenas nacido ministerio de Abastecimientos; falta resolución y energía, y, sobre todo, falta que las consecuencias de la actual política de abastos sean todo lo contrario de ahora. ¿Y para eso—se pregunta con razón la opinión pública—se ha elevado á ministerio la Comisaría, de la cual ha tenido tantas decepciones como esperanzas habia fundado en ella? Es por medio de un procedimiento de relumbrón, por una resolución superficial, puesto que no se ha demostrado ni creemos llegue á demostrarse su necesidad, como va á resolverse el problema de las subsistencias? Porque no son soluciones poco menos que geniales ó milagrosas las que pide la opinión y las que se adaptan al problema, no; es en lo que podríamos llamar puntos elementales donde se descubre la imprevisión, la desorientación, el error, la reincidencia, mejor diríamos la contumacia, en el desacierto. Y eso se repite día tras día, y la opinión clama, sin hallar en el alto espíritu del Gobierno la hospitalidad necesaria. Con extrañeza ha visto que se le contestaba creando un departamento ministerial, cuya necesidad está en proporción inversa á los descabros sufridos por la Comisaría de Abastecimientos y los beneficios que de ella ha recibido hoy por hoy el país, cuando la gravedad del problema exige otras medidas más salvadoras y no tan superfluas.»

Y nosotros preguntamos: ¿qué se va á conseguir con esa transformación de la Comisaría regia de Abastecimientos? No se resolverá con ello esta situación de agobios por que está atravesando España. Sólo se conseguirá satisfacer una aspiración política de tantos candidatos ministrables y aumentar los gastos creando un nuevo plantel burocrático.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 5 de septiembre de 1918.
Santos del día.—Santos Lorenzo Justiano, obispo y confesor; Victorino, obispo; Hereulano, Donato, Rómulo, Eusebio, Quincio, Urbano y Teodoro, mártires; Santas Obdulia y Osa, vírgenes y mártires, y beata Catalina de Racionis, virgen.

La misa y oficio son de San Lorenzo Justiano, con rito semidoble y color blanco.
Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta) y continúa la octava á Nuestra Señora de la Almudena; á las ocho, exposición de Su Divina Majestad; á las once, misa solemne con sermón á cargo de D. Rogelio Jaén, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón que predicará el padre Roberto Redal, octava, reserva, letanía y salve.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga continúa la novena á su Titular; á las seis y media de la tarde, predicando don Eduardo Martínez Balsalobre.
En San Pascual Id. á Nuestra Señora de Aranzazu, á las seis, predicando el padre Vicente Laguna.
En el Buen Suceso Id. á su Titular; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando D. Santiago Estebanell.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho y media, comunión de los Jueves eucarísticos, y por la tarde, á las ocho, ejercicios con exposición menor.
En las Capuchinas, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las seis, estación, trisagio, sermón, bendición y reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias y en las Valdecas, ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el director general de Prisiones cese en el despacho de los asuntos de la subsecretaría de este ministerio.
—Otra disponiendo que el director general de los Registros y del Notariado se encargue del despacho de los asuntos de la subsecretaría de este ministerio.
GUERRA.—Real orden circular disponiendo que queden anulados por haber sufrido extravío los documentos que se indican, pertenecientes á los individuos que se mencionan.
—Otra disponiendo se anuncie concurso para proveer una plaza de obrero aventajado

del material de Ingenieros, de oficio carpintero-carretero.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Secretaría.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso-administrativo.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y ordenación general de pagos del Estado.—Anulación de resguardos de depósitos.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Aprobando en todas sus partes el informe que con fecha 30 de julio del año actual ha emitido en los términos que se publican la Comisión asesora para la selección y adquisición del mobiliario escolar y material pedagógico.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Aprobando definitivamente el proyecto de conducción de agua para el abastecimiento de Alfora (Tarragona).

—Autorizando á la División hidráulica del Tajo para realizar por el sistema de administración las obras de conducción de aguas destinadas al abastecimiento de Estremera (Madrid).

LA FABRICA DEL GAS

Abuso incalificable

El director de la Fábrica del Gas nos remite la carta siguiente:

«Administración municipal de la Fábrica de Gas.—Madrid, 2 de septiembre de 1918. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid.

Muy señor mío: En el número del periódico de su dirección, correspondiente al día de hoy, se inserta un artículo de protesta por la forma deficiente en que se da el servicio de gas, y se hacen afirmaciones sobre este asunto, que por no ser exactas tengo el deber de rectificarlas.

Es cierto que la presión es baja. Pero no es inferior á la que hoy se ven obligadas á adoptar todas las Fábricas de Gas. Pues dadas las dificultades de aprovisionamiento de carbón, es imprescindible mantener la presión en su menor valor posible. Esto hace que cualquier anomalía en el funcionamiento de la instalación se refleje en el acto, pero para corregirlo se tiene montado un servicio permanente que subsana en seguida la deficiencia de que tiene noticia, como ocurrió ayer en cuanto tuvimos conocimiento de la falta de presión á que usted se refiere, según puede comprobarse en los gráficos de emisión que ponemos á su disposición.

Respecto al supuesto abandono del servicio público, por no estar en la Fábrica los jefes que pudieran ordenar el aumento de presión, sólo debo hacer constar que cada una tiene asignadas sus horas de trabajo en el servicio permanente que prestan, y además, viven en la misma Fábrica, y por lo tanto, á la hora del medio día, en que se notó la falta de presión, se encontraban todos en condiciones de ocuparse del servicio, como así lo hicieron, según ya he dicho.

No dudando ordenaré usted la rectificación de lo que le indico, y poniéndome á su disposición para cuantos datos necesite, con objeto de formarse idea de las inconcebibles dificultades de todas clases con que tropieza esta industria en la actualidad, me es muy grato reiterarme de usted afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., El Consejo de Administración, por delegación el Director, Emilio Colomina.»

No creemos pueda apeteer el Sr. Colomina más completa satisfacción que la dada al publicar su carta. Ahora bien, hemos de insistir en nuestra afirmación; pues pese á todos los gráficos y á la vigilancia exquisita á que el ilustre ingeniero se refiere y que en modo alguno nos hace falta comprobar, ya que nos merece absoluto crédito, es lo cierto que la presión del gas en las primeras horas de la tarde del domingo bajó tanto, que de no disponer de otros medios auxiliares, no hubiéramos podido publicar la edición de las dos.

Y estas anomalías en el suministro del fluido son excesivamente frecuentes, y para comprobarlo invitamos al señor director de la Fábrica del Gas á visitar nuestros talleres; pues de cuanto dice en su carta deducimos que esas alternativas que aquí percibimos no se reflejan en la Fábrica.

En cuanto á lo que ocurre en otras Fábricas, lo lamentamos por los que de ellas reciben el fluido; pero, la verdad, el daño que sufran otros no es consuelo para nosotros.

EN EL CAMPO DE TIRO

Lamentable desgracia

Numerosos golfillos, chicos de nueve á doce años, se dedican en el campamento de Carabanchel, durante las prácticas de tiro de Infantería y de Artillería, á merodear por las proximidades de los blancos, que para dichas prácticas se colocan en el polígono, á recoger casquillos y espóletas de proyectiles.

Las fuerzas de Caballería vigilan las cercanías durante los ejercicios; pero esta vigilancia la burlan siempre que pueden los chiquillos que, sin darse cuenta del gravísimo peligro que corren, se meten en las trincheras de los blancos y recogen los restos de los proyectiles.

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia. Hallábase haciendo prácticas la Artillería. Los cascos de un proyectil fueron á herir á uno de esos chiquillos, destruyéndole la cabeza y dejándole muerto en el acto.

Otros muchachos amigos y compañeros de la víctima le identificaron. Se llamaba León Setién Díaz y tendrá unos diez ó doce años.

Se ignora si tiene domicilio y demás circunstancias. En el asunto interviene el Juzgado militar.

COSAS INCREIBLES

¿Por qué no se puede fumar?

Los fumadores de Madrid están echando lumbre.

Antes los fumadores echaban humo. ¡Es natural! Ahora echan lumbre, precisamente porque no pueden echar humo.

¿Qué pasa en Madrid con el tabaco? Verdaderamente es una cosa increíble.

No hay tabaco y siguen los estancos abiertos.

¿Para qué sirven los estancos y por qué siguen abiertos si no tienen tabaco que vender?

Estos días ha circulado el rumor de que habían sido cerradas todas las fábricas de tabaco españolas.

Ha habido muchas gentes que han creído que ese rumor era fundado.

Ello se explica perfectamente. Llegó un fumador á un estanco y pide una cajetilla de cuarenta.

Automáticamente contesta el estancero: —¡No hay de cuarenta!

El fumador, haciendo un pequeño esfuerzo,—el esfuerzo que cuesta aumentar en diez céntimos la cantidad que se propone invertir en tabaco—repite su demanda:

—Pues deme usted de cincuenta.

El estancero vuelve á contestar automáticamente:

—¡Tampoco hay de cincuenta!

Claro está que así el comprador como el vendedor podrán aborrazarse ese diálogo, que en fuerza de repetirse quinientas veces al día debe resultar molestísimo para el estancero, con solo colocar en el establecimiento, en sitio bien visible, un cartelito con estas palabras:

«No hay cajetillas de cuarenta, ni de cincuenta.»

O bien, en caso de necesidad, este otro: «No hay tabaco de ninguna clase.»

Pero esto no puede ser. Se nos asegura que algunos estancieros han colocado carteles de esa clase y se les ha obligado á retirarlos al punto.

La Tabacalera no consiente que haya tabaco donde debe haberlo: en los estancos; pero no tolera que se de publicidad á la falta.

Hablamos quedado en que el fumador ha perdido el tiempo al entrar en el estanco, donde no puede adquirir una cajetilla de cuarenta, ó una de cincuenta, que son las de uso más frecuente.

¿Qué extraño es que el fumador acepte como buenos los rumores de que se ha procedido al cierre de todas las fábricas de tabaco en España.

Pero el fumador se lanza á determinadas averiguaciones—¡tanto puede la fuerza de su vicio!—y acaba por saber que no sólo no se han cerrado las fábricas sino que, por el contrario, se trabaja en ellas más horas que nunca y se produce, por consiguiente, más tabaco que nunca.

En las fábricas de tabaco—¡nadie lo creerá!—se trabaja día y noche.

Con esta seguridad, el fumador apura las indagaciones formulándose un montón de preguntas, por este estilo.

¿Se ha vuelto loca la Compañía Arrendataria de Tabacos?

¿Es que en lugar de servir el tabaco á los estancieros ha ordenado que se arroje al Manzanares todo lo producido en la fábrica de Madrid y todo lo que viene á Madrid de las fábricas de provincias?

¿Es que las cigarreras y los empleados de las fábricas de tabacos se han dedicado á fumar en forma tan desmedida que todo es poco para ellos y ni un solo pitillo queda para el exterior?

Los fumadores se vuelven locos. No encuentran una explicación satisfactoria á lo que viene ocurriendo y están que echan lumbre porque no pueden echar humo.

Por su parte los estancieros están á punto de volverse locos.

No es para menos. Su misión en este mundo es vender tabaco. Vendiéndolo ganan la vida honradamente. Si no pueden vender tabaco, porque la Arrendataria no se lo proporciona, ¿de qué van á vivir?

Nosotros hemos preguntado á un estancero: —¿Por qué no formulan ustedes una protesta energética, colectiva, ante la Arrendataria?

—Nosotros no podemos hacer eso—nos ha contestado.—Damos por descontada la contestación de la Compañía: «Al que no le convenga tener el estanco, que lo deje.»

—Pero la situación actual debe ser para ustedes un suplicio.

—No lo sabe usted bien. No se trata sólo de la pérdida que supone la falta de venta, sino del martirio que significa sostener durante todo el día y parte de la noche el incansable diálogo: «¿Tiene usted de cuarenta?» «No; no hay de cuarenta.» «Entonces, deme de cincuenta.» «Tampoco hay de cincuenta.» Créame usted, es insostenible. Y si la Compañía oyese los comentarios pintorescos, y algunos verdaderamente atroces, que nosotros tenemos la desgracia de oír...

—Me lo figuro; pero á la Compañía le deben tener muy sin cuidado, porque ha debido preverlos.

Aprovechamos un momento en que el estancero se queda solo, libre de los fumadores que desfilan incansablemente formulando las mismas preguntas y marchándose sin tabaco, para pedirle por Dios y por su madre, dispuestos á ponerlos de rodillas, que nos haga la merced de vendernos clandestinamente una cajetilla, sea de cuarenta,

sea de cincuenta; sea de tabaco, sea de demonios.

Como haciéndonos el favor más grande que se ha hecho en la vida á un hombre, el estancero se sumerge unos minutos en su trastienda y reaparece con una cajetilla misteriosa.

La pagamos religiosamente. Damos al estancero las gracias desde el fondo de nuestro corazón y, de propina, un ósculo.

Repuestos de la impresión que nos produce la inopinada posesión de veinticinco cigarrillos de papel, observamos la cajetilla, su envoltura, de una palidez cadáver; el papel de los cigarrillos, lívido como un palimpsesto. Y pensamos que aquella cajetilla estaba ya en los estancos cuando se fundó el estanco, á principios del siglo XIX, unos días después de los fusilamientos del Dos de Mayo.

Lenos de emoción encendemos un cigarrillo y al aspirar el humo nos trasladamos con la imaginación al cementerio del Este.

Sale el humo de nuestra boca y huele como si saliese de un horno de cremación.

Apuradamente nos quedan fuerzas para preguntar al estancero:

—¿Se puede saber qué hace la Tabacalera con los cigarrillos que produce?

—¡Ah, yo no sé si no que no llega á los estancos. Y cuente usted que sólo la Fábrica de Madrid producirá unas doscientas cajas diarias y que en Madrid no se consumen diariamente cincuenta cajas.

Quedamos en que la Tabacalera está manteniendo á los estancieros y en que á los fumadores les está causando una verdadera mortificación.

¿No hay modo de acabar con este insostenible estado de cosas?

¿No existe un cargo con el título de «Representante del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos»?

¿Consiste por ventura ese cargo en decir amén á todo lo que haga la Tabacalera, por mucho que perjudique al público.

Es posible que al escribir este artículo—al fin, somos fumadores empedernidos—estemos padeciendo una equivocación.

No sería mejor pedir á la Tabacalera que persistiese en su actitud y aun la elevase á tales límites que no fuera posible encontrar en lo sucesivo ni una brizna de tabaco en las expenditorias?

Lo ganarían nuestros bolsillos; lo ganarían nuestros estómagos.

¡Qué felicidad si desterráramos ese vicio sucio!

¿Y qué merecido se lo tendría la Tabacalera, que ha estado viviendo exclusivamente de nosotros, explotándonos, envenenándonos, hasta que le ha convenido más dejarnos sin pitillos... por lo que sea!

Bien sabe Dios que si escribimos este artículo es por el clamoreo de los fumadores de Madrid, justamente indignados.

Por lo demás, ¿no vendrían bien ahora las Ligas de no fumadores?

Con vistas á los que no entrarán en ellas—que desgraciadamente seremos los más—vea si es hora de enterarse de lo que ocurre y de adoptar alguna providencia el representante del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

O, en definitiva, el Gobierno, que no debe tolerar esta vergüenza.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Medicina y médicos

El homenaje al doctor Cortezo.

La clase médica española está organizando un homenaje al doctor Cortezo, para lo cual se ha abierto una suscripción.

Preside la Comisión organizadora el doctor Recasens y los doctores Sarabia y Agas Carvajal, que son tesorero y secretario, respectivamente.

Las personas que simpatizan con la idea pueden enviar su adhesión al tesorero, calle de Velázquez, 5, Madrid.

La gripe española.

El notable médico italiano Saccone, que durante unos meses ha estado haciendo estudios acerca del bacilo determinante de la llamada gripe española, según los radiogramas de Italia, ha conseguido descubrir este bacilo, que se presenta agrupado y es de dimensiones diversas. Saccone le llama á este agente *mioteteregon*.

De interés para el comercio.

La Exposición nacional de Medicina é Higiene, que se inaugurará el 1.º de octubre próximo, contará con una sección, que se llamará de Tuberculosis.

En ella deben figurar, en beneficio de los mismos expositores y sobre todo de la humanidad, todo instrumento ó aparato que pueda influir en el diagnóstico ó tratamiento de la tuberculosis, así como tejidos ó prendas que por su naturaleza y confección puedan ser considerados como preservadores de catarros ó colaboradores en la curación de los mismos.

Y eren un deber publicar estas líneas, ya que son de interés grande para los fabricantes y expendedores de instrumentos médicos, productos alimenticios confirmados ó condensados, y á los de tejidos.

X

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos.

Venta droguerías y farmacias.

TRIBUNA LIBRE

El Registro de la población

No hace muchos días que un ex ministro, D. Amós Salvador, preconizaba la implantación de este Registro, si bien el laconismo con que lo hizo dió lugar á que se produjera una lamentable confusión entre los poco versados en estos asuntos.

La idea de D. Amós Salvador no pudo ser la de establecer los registros de nacimientos, matrimonios y defunciones, por cuanto en el Registro civil existen. Se trata sencillamente de que dichos registros den el máximo de utilidad, haciendo las anotaciones convenientes en el Censo de población.

Es sano por todos que el Censo constituya lo que pudiera llamarse el inventario de la población; pero esa población, de la cual constan las circunstancias principales, puede ser conservada en el momento en que á las cédulas originales se añadan las altas (nacimientos é inmigrados) y de ellas se eliminen las bajas (defunciones y emigrados). Es decir, que todo se reduce á que el inventario de la población sea en todo momento tal inventario.

El Instituto Geográfico y Estadístico es el organismo encargado por la Nación de llevar á cabo el empadronamiento. Asimismo forma la estadística de nacimientos, matrimonios y defunciones. Si á ésta se añade la de emigración, que también realiza, fácilmente se comprende que están todos los elementos para ensayar la implantación del Registro.

La implantación es cosa bien sencilla, pues bastará con que se hagan las oportunas variaciones para que el Instituto Geográfico y Estadístico reciba los datos de modo que se fije clara y precisamente la persona á que se refieren.

El Registro de la población, llevado al día con escrupulosidad, proporcionaría grandes bienes á la Administración, por cuanto de él podrían formarse de un modo inmejorable las listas de electores, reclutamiento, cédulas personales, jurados, etc., evitando al público las molestias de varias inscripciones. Para el público sería también una garantía, pues le pondría á cubierto, en las pequeñas poblaciones, de las grandes ocultaciones que voluntariamente tienen los padrones municipales.

Gobierno, público y partidos políticos tienen en el Registro de la población una garantía, á la vez que un auxiliar inestimable. El Gobierno, por saber en todo momento cuántos y quiénes son los habitantes de la nación, lo que le facilita la adopción de medidas rápidas; por ejemplo, si se trata de efectuar una positiva labor de reforma social, como la implantación del seguro cíclico social, el Registro proporcionará sólida base para efectuar los censos industriales de cada especialidad, única manera de calcular la probabilidad del accidente profesional y el porcentaje del paro forzoso.

El particular sabrá que de igual manera que el Registro de la propiedad es el archivo donde está garantizado su derecho de posesión, este otro Registro será el encargado de darle acerca de su personalidad.

En resumen: hoy el Censo cuesta sumas cuantiosas, gastadas periódicamente, para ser un documento administrativo petrificado. Conservándole se obtiene un cuerpo vivo, de eterna consulta y permanentes efectos.

Hace pocos días que A B C decía en sus columnas ser un propósito del Sr. Alba reorganizar el Cuerpo de Estadística de modo análogo á otros países. Ignoramos si entrará en sus propósitos establecer estos Registros, ya establecidos en toda Bélgica, gran parte de Alemania, Austria é Inglaterra, esta última dándole el nombre de Registro general. Si por ahora no se piensa en eso, al Sr. Alba es indudable que no se le ocurrirá la conveniencia de ir preparando su implantación, pues los seguros sociales en breve plazo han de exigir muchos y complicados censos parciales que previamente han de requerir un Censo de población de vastas proporciones.

ANTONIO HERRERA

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

FRONTON MADRID

Un partido de los que entran muy poquitos en libra se jugó ayer tarde en el frontón de Cedaceros, por Amparo y Julia (rojas), Matilde y Elvira (azules).

Las cuatro chiquitas trabajaron con gran fe, extraordinariamente bien, y como un ángel. Matilde, linda delantera que, á seguir así, ha de tener pocas que la mejoren; muy bien, muy bien, Matilde.

El partido sufrió una de alternativas é igualdades grandes, y dentro de él, el público prorrumió algunas veces en aplausos tan sinceros como merecidos.

Por dos tantas triunfaron Elvira y Matilde.

Por la noche, en El Paraíso, Aurora y Consuelo (rojas) disputáronles los 30 tantos á Pepita y Joaquina (azules).

El partido prometía, pero las esperanzas de todas quedaron defraudadas.

Aurora y Consuelo estuvieron como acostumbra ellas: colosalmente. Pepita hizo lo que pudo; por Joaquina, desgraciada, inculcía, francamente mal, no estuvo á la altura de las circunstancias, ni mucho menos.

De calle ganaron las rojas.

REBOTE

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La seña Grabiela.

La madre de los grandes toreros hermanos Gómez llegó a Madrid, hace unos días, bastante enferma, y aunque su salud llegó a inspirar serios temores, se encuentra ya muy mejorada, y su estado no ofrece peligro alguno.

Antoñito Calvache.

Este elegante torero, tan conocido en Madrid, ha obtenido hace pocos días un éxito grande, una victoria definitiva, en una corrida, donde por no existir corresponsal no ha llegado a noticias de los aficionados.

En Abarán.

Durante las fiestas que tendrán lugar en Abarán (Murcia) se verificará una gran corrida de toros, estoqueando ganado salamanquino los valientes matadores Francisco Madrid y José Flores (Camará).

Pacorro.

Este novel matador de toros, que en una nueva categoría tiene ajustadas diez cornadas ha firmado una últimamente con la Empresa de Zamora para el 13 del actual, y otra en Oviedo el día 21.

La feria de Salamanca.

Zamora y Salamanca luchan siempre por llevarse cada una los mejores toreros, estableciendo una competencia análoga a la de San Sebastián y Bilbao para algunas fechas importantes de agosto, y así como Bilbao suele ser el más afortunado, este año han ganado los zamoranos la mano a los salmantinos, llevándose aquéllos a Joselito y teniendo aplabrado con anterioridad a Belmonte, para el caso de que «Cataclismo» se hubiera decidido a torear.

Se celebrarán en Salamanca cuatro corridas, en las que no toreará José, durante los días 11, 12, 13 y 14, lidiándose ganado del duque de Veragua, Sánchez, Juan Manuel García y marqués de Uen. De astros, están escriturados Gaona, Saleri, Fortuna y Camará, cerrándose la temporada de ferias con una novillada, en la que se piensa llevar a los diestros de esta categoría entre los que tengan más cartel, tales como Valencia, Ventoldra, Belmonte y alguno que desde hoy a la fecha indicada feneciese, porque entre los demás, lo mismo da uno que otro.

Como Dominguito toma la alternativa, se organizará una corrida para el día 21, lidiando seis toros de aquella región este matador y el malagueño Paco Madrid.

P. ALVAREZ

En Málaga

Málaga, 3.—Lidiense seis toros de González Nandín por Gaona, Freg y Joselito. La entrada, un lleno a la sombra; floja al sol.

PRIMERO

«Alcucillo», grande, gordo, bien armado. Persigue a los picadores, que lo rajan. Pitos. Gaona intenta pararlo. Salta la barrera, quedando colgado. Un mono le tira de una pata. Joselito torea, oyendo palmas. Toma «Alcucillo» cuatro varas por tres caídas. Los rehileteros cumplen. Gaona trastea con precauciones y pincha, yéndose. Pitos. Vuelve a pinchar, tirándose al callejón. Repite con un bajonazo, yéndose. Gran pita.

SEGUNDO

«Estornino», negro, flaco, corniabierto, asilino. Freg es aplaudido en unas verónicas.

Hay tres varas por tres porrazos. Gallito hace un buen quite.

Alfredo Freg, solo—música,—da un gran pase de rodillas y otro de pecho, perdiendo terreno, librándole Gallito. Ovación. Pincha bien, cayendo en la cara, librándole el hermano. Repite igual, saliendo también arrollado. Entrando bien, clava mal dos veces. Ovación a la valentía y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Gordito», negro, gordo. Gallito lo amolda. Toma cuatro varas por dos porrazos y muerte de tres jacos. Los picadores lo rajan y hay protestas. Mejlas y Cuco prenden tres pares. El toro intenta constantemente saltar al callejón.

Gallito (Música) pasa solo entre pitones, derrochando moterías. Pincha desde lejos y deja un sablazo cuarteando terriblemente. Pitos.

CUARTO

«Velonero», negro y chico. Gaona intenta lancear, pero el toro pretende constantemente saltar la barrera. Gaona hace una faena algo pesada. Torea intercalando algunos adioses.

Da un pinchazo y una baja a paso de banderillas. División.

QUINTO

«Ovejero», negro. De salida salta al callejón dos veces. Freg lancea ceñido y el bicho toma cuatro varas, sin causar bajas.

Freg brinda a los tendidos de sol. Hace una faena, sufriendo achuchones. Arrea un metisaca que produce vómito. Silencio.

SEXTO

«Macareno», negro. Sale barbeando las tablas y salta la barrera varias veces. Toma tres varas y mata tres caballos. Patean los espaldas. Joselito cuarteo medio par; Freg hace lo mismo, y Gaona coloca un gran par.

Joselito torea de muleta, saliendo perseguido. Media, echándose fuera y otra peor. Descabelló. Pitos.

En Palencia

Palencia, 3.—La entrada en la plaza de toros es un lleno. Preside el alcalde. Actúan Fortuna y Limeño. Son aplaudidos en el paseo.

PRIMERO

«Bombito»: Toma dos varas. Limeño hace un gran quite. Después torea con el pico de la muleta, resultando la faena embarrullada. Un pinchazo feo. Otro y una estocada buena. Palmas.

SEGUNDO

«Comisario». Fortuna da cuatro verónicas superiores. Aplausos. Limeño da dos buenas verónicas. Muñagorri pone un gran par. Ovación. Magnitas prende otro, superior.

Fortuna trastea, sufriendo un desarme. Atiza un pinchazo. Dos más, sin soltar. La faena resulta pesadísima. Hay dos intentos de descabello, acertando a la tercera. Gran broncea.

TERCERO

«Campasolo». Limeño veroniquea aceptable. Luego hace una faena laboriosa para un pinchazo superior, un intento y una estocada atravesada que mata.

CUARTO

«Coracero», bravísimo. Hay un gran puyazo. Pelucho pone un buen par. Magnitas otro enorme. Ovación.

Fortuna hace una faena enorme, inenarrable, con naturales, de pecho, ayudados, cambiando la muleta. Entra de cerca y deja una superior estocada; saca la espada con el estoque y descabelló. Ovación, oreja, rabo, vuelta al ruedo.

QUINTO

«Clavelino». Limeño torea superiormente. El toro es muy bravo. Limeño hace una preparación adornada y coloca al cambio un gran par de banderillas. Ovación.

Hace con la muleta una buena faena, sobresaliendo un gran pase de pecho, y, entrando bien, agarra una estocada ladeada, saliendo cogido en forma aparatosa y resultando ileso.

Descabelló al primer intento. Ovación y oreja.

SEXTO

«Cabrero», muy bravo. El ganadero, don Andrés Sánchez, tiene que salir al palco presidencial para corresponder a una calurosa ovación.

En banderillas merece anotarse un enorme par de Magritas.

Fortuna, previos algunos muletazos, dió dos pinchazos y media estocada.

En Tortosa

Tortosa, 3.—Se celebra la segunda novillada de feria.

Los novillos de Pajes fueron bravos. Charlot y Llapisera hicieron las delicias del público.

Saleri II estuvo bien.

En Mérida

Mérida, 3.—Se lidió ganado de Albarrán, que resultó bravo.

Angelete actuó de único matador, y toreó colosalmente de capa.

Cortó tres orejas y fué sacado en hombros.

En Menasalvas

Menasalvas, 3.—Se lidiaron novillos de Escalca, que cumplieron.

Julio Díaz (Morenito), muy bien toreando y matando. Cortó orejas y fué sacado en hombros.

Nacional II, valiente toreando y banderilleando. Mantando, bien. Cortó una oreja y fué ovacionado.

En Estella

Estella, 3.—Se celebra la segunda de feria con ganado de Villar hermanos, que cumplió.

Algabeño II estuvo superior toreando y colosal matando.

Torquito hizo unas buenas faenas de muleta y fué aplaudido.

BUENA DIGESTION

Para conseguir la los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

El ferrocarril transbaleánico italiano

El Consejo Superior de Obras públicas italiano, en la sesión del 15 de junio de 1918, ha aprobado el proyecto del Ferrocarril Transbaleánico, presentado al Ministerio de Negocios Extranjeros por el Comité Pro Transbaleánico italiano.

El Roma-Vallona-Constantinopla está destinado a transformar el comercio entre Europa y Oriente, y Viena cesará de ser etapa obligada para quien desde Italia haya de dirigirse a los Estados balcánicos.

La construcción del ferrocarril Vallona-Monastir, el servicio de «ferry-boats» en el canal de Otranto y la consecución de horarios y tarifas que consientan la libre circulación de los vagones italianos en todos los ferrocarriles de la Península balcánica, constituye el programa del Comité del Transbaleánico italiano.

El Comité—como en su tiempo anunciamos—ha conseguido ya la aprobación del proyecto del ferrocarril Vallona-Monastir y del consiguiente servicio de «ferry-boats» en el canal de Otranto, cuyos trabajos empezarán en seguida.

Tal ferrocarril será, después de la guerra, un hecho consumado con finalidades económicas ventajosas para Italia y para los Estados balcánicos. Del Comité forman parte entidades e industriales que no dejan lugar a duda acerca de la capacidad financiera y técnica para realizar un programa tan ventajoso para Italia y especialmente para las provincias meridionales, que están en pleno desarrollo.

Además de los Institutos bancarios como el Crédito Italiano, el Banco Comercial Italiano y la Compañía Italobritánica, forman parte del Comité los más conocidos industriales y armadores de Italia.

Forman parte el Cav. Bruno Canto, el conde Maglietta, el Cav. Utili, el diputado Baranello di Campobasso, el ingeniero Canato di Lucera, el ingeniero Patisson y el ingeniero Mani. Es director del Comité el ingeniero Buonomo.

Así, pues, una ciudad de las itálicas Puglia, Bari, será la nueva puerta de Italia abierta sobre Balcania. Bari hoy en día muestra una vida fecunda: industrias, fábricas, astilleros, nuevos tráfico surgen junto a los trabajos de sistematización de su puerto y a los del enlace ferroviario y ampliación de la estación.

La actuación del Transbaleánico Roma-Vallona-Constantinopla, para quien se dé cuenta de su eficacia económica y política, constituye para los Imperios centrales una guerra perdida.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las veinticuatro horas últimas mejoró el tiempo en España, habiendo desaparecido las pequeñas tormentas observadas en los últimos días.

El mar está tranquilo por todo el litoral español, y la temperatura se mantiene relativamente suave.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 3, 707,2 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 26°. Idem mínima, 13°. Humedad del aire, 41 por 100. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 171 kilómetros. Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 3.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Sorla, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Puenca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Guadix, Málaga, Almería, Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CONCURSO DE TEMAS DE SEGUROS

Adjudicación de premios

El Jurado del concurso de temas de Seguros, compuesto por los Sres. Mañuquer, Gómez de Bagüero, Martínez, Sangro y Ros de Olano, López de Letona, Barbás, Colom, Alvarez Builla y Palacio, estos cuatro últimos representados, ha suscrito un acta de adjudicación de premios en la cual se declara que el resultado de dicho concurso organizado por la Asociación Nacional de la Prensa de Seguros, ha sido el siguiente:

Tema primero.—De la Presidencia del Consejo de Ministros.—«El agente de Seguros como factor de cultura económica-social». Han resultado premiados: con 500 pesetas, la Memoria núm. 48, cuyo lema es «Et lex lux», y de las que resultaron autores los señores D. Francisco García de Cáceres y Ansaldo y D. Alberto Segovia Pérez, del Instituto de Reformas Sociales; con 250 pesetas, la Memoria núm. 31, con el lema «Buscad la verdad y la encontraréis: he ahí el grito de la conciencia», firmada por D. León Vega, y la Memoria núm. 41, lema «La economía es la segunda providencia del hombre», de D. Aniceto Tapias y Romero.

Tema segundo.—Del ministerio de la Gobernación.—«Convenientes ampliaciones de la legislación de accidentes del trabajo y regulación en ella de los retiros obreros». Un premio de 1.000 pesetas a la Memoria núm. 44, con el lema «Fata viam invenio», firmada por el abogado y catedrático de Legislación Mercantil, de Sevilla, D. Antonio Camacho y Richarcho.

Tema tercero.—Del ministerio de Hacienda.—«Cuáles son las más fundamentales garantías que puede dar el Estado para que el Seguro actúe como riqueza, ahorro y reserva de la economía nacional». Se declara desierto.

Tema cuarto.—Del ministerio de Fomento. El Seguro como base del crédito en su aplicación social y agrícola. Un premio de 1.000 pesetas a la Memoria núm. 35, lema «La patria tiene siempre los brazos abiertos para acoger al trabajador, de la que ha resultado autor D. Francisco Jainaga y Echeguren, interventor del Banco de España en Avila.

Tema quinto.—Del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—«Influencia de la mutualidad escolar en la educación y progreso social». Se concede un premio de pesetas 1.000 a la Memoria núm. 50, con el lema «Homo natus ad laborem et avis ad voluntum», firmada por el conocido escritor don Severino Aznar. Además, el Jurado ha creído ser merecedoras de mención honorífica las Memorias números 45 y 54, firmadas por don Fidel M. Urbina y D. León Leal y Ramos, de San Sebastián y Cáceres, respectivamente.

Tema sexto.—Del Banco de España.—«Conveniencia de nacionalizar el Seguro en España y medios conducentes para lograrlo». La Memoria núm. 12, que ostenta el lema: «Nacionalizar el seguro es ciertamente intento patriótico; es designio que revela amor al suelo natal y deseo de su próspero engrandecimiento», es la premiada con 4.000 pesetas, resultando autor de ella el actuario y matemático de Barcelona, D. Federico Blasco Frlas.

Tema séptimo.—Del Comité organizador de la fiesta, en Valencia.—«La Prensa profesional, como función crítica, elemento de cultura y factor de propaganda de las instituciones del Seguro, y su coordinada actuación hacia el supremo interés nacional». Se declara desierto.

Tema octavo.—De la Asociación Nacional de la Prensa de Seguros.—«Importancia social de la Fiesta de la Aseguración en la propaganda de todas las manifestaciones de previsión y ahorro español». Se declara desierto.

La Asociación Nacional de la Prensa de Seguros, persistiendo en su propósito de entregar los premios a los autores de las Memorias designadas por el Jurado, sin esperar a la celebración de la Fiesta de la Aseguración, hace saber a los señores firmantes de los trabajos premiados que pueden pasar por el domicilio de esta Asociación, Paseo de Rosales, 62, todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, donde se les hará entrega del premio acordado por el Jurado.

(116) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

imiento; llevamos al herido a mi casa y se lo confió a mi mujer y mi sobrina.

—Vuestro relato me interesa mucho, señor Quévec, y os ruego me perdonéis que os interrumpa. Mi amigo Feraud me encargó también que fuera intérprete de los sentimientos de gratitud hacia la señora Quévec y vuestra sobrina; pero al encontraros solo, he comprendido que habéis perdido a vuestra esposa.

—¡Ay!... Sí, señor... Hace doce años que ha muerto.

—¿Y vuestra sobrina?

—También ha muerto.

—¡Oh!

—Mi sobrina murió quince días después que mi esposa, y de la misma enfermedad; una de esas pícaras fiebres que de vez en cuando hacen en Marsella tan numerosas víctimas. Ahora ya no me queda

nadie; vivo a solas con mis recuerdos. El anciano se conmovió y enjugó dos lágrimas.

Tras un corto silencio repuso:

—Comprendo que el señor Feraud haya conservado un buen recuerdo de mi mujer y mi sobrina, pues le cuidaron con verdadero interés; y puesto que mi narración os interesa, caballero, con vuestro permiso continuaré.

—Sí, sí, continuad.

—Cuando el señor Feraud quedó instalado en mi casa, mis amigos me ayudaron a despojarle de sus húmedas ropas, le puse una camisa mía y le acostamos en la cama de mi sobrina. Esta, que se había levantado, como su tía, a nuestra llegada, había salido ya en busca de un médico de Marina, un excelente cirujano a quien conocíamos. Llegó en seguida, examinó al herido, le vendó como era preciso y me dijo: «Cuidándole bien, le salvaremos.» Al día siguiente, violenta fiebre se apoderó del enfermo, y durante cuatro días y cinco noches estuvo delirando; era imposible que contestara a las preguntas que se le dirigían. Sin embargo, preguntando a unos y a otros, logré saber que el señor Feraud habitaba desde algún tiempo antes en una casa aislada a orillas del mar, del lado de los Catalanes, y que llamaban la Casa de la Playa. Yo conocía a la señora Feraud porque había tenido ocasión de encontrarla dos veces en compañía de su esposa. Era preciso darle cuenta de lo ocurrido al señor Feraud, y al mismo tiempo tranquilizarla, pues la suponía presa de mortal inquietud. Me dirigí a la Casa de

la Playa; estaba desierta. ¿Qué significaba aquella? Me informe en los Catalanes, y supe que la misma noche que los contrabandistas habían intentado asesinar al señor Feraud, su mujer había huido de su casa, y desesperada, loca de dolor, se había precipitado con su hija en el mar. Diez, quince personas me refirieron lo mismo. Hombres y mujeres habían oído los desgarradores gritos lanzados por la desgraciada antes de arrojarse al mar; un joven italiano, llamado Paolo, un vagabundo de la peor especie, y que constantemente, día y noche, rondaba por la ribera, había visto a la pobre mujer ahogarse con su hija.

—Señor Quévec, mi amigo Feraud me lo contó llorando un día; el desgraciado está convencido de que su mujer no existió; pero no puede admitir que la madre se suicidara con la niña. Además, según me ha dicho, no han encontrado los cadáveres.

—Es verdad, caballero. Ahora os diré lo que pienso respecto a eso. Había llevado al señor Feraud a mi casa, pensando que estaría un día o dos; pero esto seis semanas es decir, hasta que completamente curado, nos abandonó. Desde que se le quitó la fiebre pude haberle enviado al hospital; pero mi mujer y mi sobrina no querían oír hablar de ello; era su enfermo y deseaban conservarle y cuidarle hasta que estuviera curado. Como ya os he dicho, el señor Feraud estuvo cinco días sin conocimiento; por fin recobró la memoria y la facultad de pensar, y habló; le dijimos que la señora Feraud estaba enferma y que

no podía ir a verle; en fin, contestamos del mejor modo posible a las numerosas preguntas que nos dirigió. Una emoción fuerte le hubiera matado, y naturalmente debíamos esperar que estuviera completamente fuera de peligro para decirle la espantosa verdad. Un mes tardó en entrar en la convalecencia, y para retenerle é impedirle que corriera a la Casa de la Playa, mi mujer y mi nieta tuvieron el valor de darle la terrible noticia. ¡Ah, pobre muchacho! Durante tres días estuvo como loco, y temimos nuevamente por su vida. Nunca he visto dolor semejante; era espantoso. A partir de aquel momento se puso sombrío y taciturno; se había reconcentrado en sí mismo y no hablaba. En ciertas horas, sobre todo de noche, tenía crisis espantosas; se retorció en la cama como una serpiente, se golpeaba la cabeza y el pecho, se arrancaba los cabellos, y más de una vez mi mujer y yo le oímos gritar: «¡Soy el mayor miserable de la Tierra! ¡Dios me ha maldecido!» Una mañana, después de darnos muchas muestras de reconocimiento, nos abrazó llorando y nos abandonó diciendo: «¡Soy el hombre más desgraciado que existe! ¡Compadeceadme!» Después, caballero, y hasta hoy, no había vuelto a oír hablar del señor Feraud, y muchas veces me pregunté lo que podría ser de él y lo que haría.

—Pues bien—replicó el tío Anselmo,—en pocas palabras voy a satisfacer vuestra curiosidad. Durante muchos años, el pobre Feraud ha llevado una existencia agitada, trabajando en todo cuanto le producía pa-

ra comer; ha conocido todo género de sufrimientos y toda clase de miserias; ha pasado días sin pan y ha llegado a mendigar para entretener el hambre; frecuentemente, no teniendo dinero, ha pasado muchas noches a la luz de la Luna, durmiendo en el verde de los campos ó en las cunetas de los caminos; y esta vida aventurera y vagabunda, esta vida de paria, ha durado hasta el día en que llegó a París y encontró una ocupación que le puso por fin al abrigo de la necesidad. Ha vivido mucho tiempo en el Mediodía de Francia, andando de pueblo en pueblo, deteniéndose en todas las chozas y posadas; no hay un pueblo en los departamentos del Mediodía, entre Marsella y Lyon, Montpellier y Burdeos que no haya recorrido, y por decirlo así, escudriñado en todos sus rincones. Algo le decía que su mujer no se había suicidado con su hija, y las buscaba.

—¿Y no las ha encontrado?

—¡Desgraciadamente!

—Caballero, os he prometido decir mi pensamiento respecto a la señora Feraud; pues bien, estoy convencido de que no se arrojó al mar.

El tío Anselmo cogió una de las manos del antiguo carabnero y la estrechó con fuerza.

—Leo en vuestros ojos—exclamó con voz vibrante de emoción—que sabéis algo.

—Sí, señor; y voy a deciros lo que sé, a fin de que podáis repetirselo al señor Feraud.

—¡Ah, hablad, hablad, señor Quévec.

RITMOS Y MATICES

La bohemia y su valor como escuela literaria.

Estudiadas las manifestaciones literarias, propiamente bohemias, resta aún ponderar el valor estético de la bohemia, es decir, su valor como escuela de arte. Fácilmente se comprenderá que, siendo la bohemia un parasitismo, su valor estético ha de ser tan precario como su valor ético. Moralmente, el bohemia se nos aparece como un ególatra, inexorable, como un aventurero sin escrúpulos—tipo D'Argenton—. Junto al bohemia hay siempre una mujer sacrificada: las Mimis tuberculosas forman en la sombra de su gloria un coro de terribles Nemesis. Luego, según hemos visto, de él salen, por epigenesis lógicas, las larvas de los artistas y de los hampones, para los cuales no existe la severa moral patricia y las larvas de los ex-nombres en que todo sentido moral está ya anestesiado por el extremo egoísmo específico. El bohemia marea el principio de un proceso degenerativo, así físico como moral. Como escuela de arte, la bohemia parietaria sólo puede dar frutos contingentes y malogrados. Las más bellas aptitudes artísticas se empuerquecen y agostan en las calcinadas zahurdas bohemias. Los personajes bohemios se perpetúan en la anécdota antes que en el libro. Los que primitivamente en la juventud ilusionada tuvieron una seria voluntad de arte, un grave propósito de creación, fuerzan obligados por las vicisitudes de su vida sin rumbo a torcer la línea de su vocación, a hundirla en los léngamos más bajos. Se acogen a las redacciones de los periódicos de batalla, así en todo tiempo, y aun hoy mismo, de escritores bohemios, se sometieron a los editores que les imponían una tarea secundaria y sin gloria o cultivaron la retórica ditirámica en honor de Mecenas vanidosos, sacrificando así la altivez juvenil de su conciencia literaria. En la edad de oro del folletín, regiones de bohemios trabajando a coro como en un taller, llenaban las páginas absurdas de las novelas por entregas o surtan en comandita la escena de los Bufos. Pelayo del Castillo, uno de nuestros más típicos bohemios, era, en sus intervalos de lucidez, un emborronador de folletines. Enrique Pérez Escrich, el Elías de El frac azul, tubo de hacer hasta romances para ciegos, esforzándose por emular el estro de las musas plebeyas. Muchos, jóvenes aún, desengañados, rendidos, agotados, asumían francamente el tipo del raté literario y renunciaban para siempre a escribir. Y acaso fuesen éstos los más puros, los más severos consigo mismos. Los demás renunciando a todo alto propósito, hacían de su pluma una pobre herramienta mercenaria. Las angustiosas vicisitudes de la vida bohemia, sus amarguras nequinas desmoralizan a los escritores de voluntad más firme, los cansan; matan en ellos el santo entusiasmo juvenil, los convierten en fracasados prematuros, llenos de desdén y encono hacia el arte y hacia ellos mismos. Algunos—como el excéntrico Claudio—, después de cultivar largo tiempo la maledicencia literaria, acaban suicidándose, con un gesto nihilista. Otros—según la insinuación de Murger—, ilustran con un efímero nombre literario los hechos de los hospitales. Aun los que conocieron finalmente el triunfo y lograron arribar a una vejez tranquila, florecida de laureos, conservaron toda su vida el horror de la terrible bohemia juvenil como un recuerdo amargo, cuya acritud no puede enmendarse nunca. Conservaron el rencor a aquellos días adversos como a algo que no quisieran haber vivido, y desencantados de la literatura, ni escritores querían llamarse. Así se explica que nuestro Pérez Escrich, según refiere la anécdota, gustase de ser presentado:—Un cazador de oficio que en los ratos perdidos escribe comedias—, y prefiriese la cordial compañía de sus perros y el libre aire del Maestrazgo a la frecuentación de las cortes literarias. Este malestar de la bohemia consigo mismo, engendra su única virtud literaria, la que le infunde una supremacía presunta con respecto al arte burgués: la ironía de sus hieles quinquagesimales, por la cual se desahoga un terrible despecho. Esta ironía que se ejerce contra los maestros literarios, y contra el burgués como una manifestación de megalofobia, ha producido un largo florilegio de epigramas felices, que figuran en todas las antologías verbales de las tertulias de café y alguna vez trascendieron al libro. Esta modalidad maldiciente, cultivada sobre todo con el verbo y que también es propia de los contestables literarios de la talla de los D'Aureville, es la única obra genuina de la literatura bohemia. En los escritores de la buena época, en Murger, por ejemplo, esta ironía, no venenada aún, se manifiesta en un aire de frivolidad aturdida que rejuvenece el viejo pesimismo elegiaco del romanticismo y le comunica una nonchalance simpática. Pero aun esta ligereza es lo contrario de un grave propósito estético y no puede ser aceptada como norma genésica de altas obras. ¿Qué sería del Heine irónico si no tuviese las lágrimas de plomo hirviendo del Intermesso por entre sus sátiros a los banqueros judíos? ¿Esta ironía sigue por lo demás la línea degenerativa según la cual involucionan las manifestaciones bióticas de la escuela? Jovial, ligera, con aire de inocencia literaria, jugando al calembourg y cubriendo de alegorías traviesas los desnudos muros de sus boardillas, en la edad de oro de la bohemia, esta ironía produce ese estilo vivo, chispeante que los franceses llaman moussoux y que puede gustarse en los cálices literarios de Murger, de Alfonso Karr, de Heine. Este estilo moussoux ha sido luego el patrimonio de los cronistas boulevardiers y aun hoy se perpetúa en los entrefilets y ecos de la Prensa parisiense, finalmente salpicados de esta espuma de ingenio. Gómez Carrillo, Rubén Darío, y en general, todos los escritores nuestros que pasaron por París—también Eusebio Blasco—trajeron copia de esta fina ironía francesa que se burda haciendo el gesto de la más exquisita cortesía y que en la crítica literaria abre la puerta de las evasio-

nes corteses a las opiniones que no quieren arriesgarse. Pero a medida que la bohemia murgeriana va perdiendo su juventud y sus ilusiones y va hundiéndose en los surcos de la picaresca, esta ironía se va enconando hasta convertirse en un sarcasmo extraliterario, franco, rugiente y amenazador como el de las plebes en las semanas rojas, en un sarcasmo agresivo, que se confunde con las iracundias revolucionarias y se acomoda al tono de los Ça ira; ó en un loco grito de despecho literario, individual, que se hace múltiple en una salmodia nihilista y se acompaña de crispados gestos iconoclastas. Este sarcasmo se repite con una unanimidad y una violencia en la segunda época de nuestra bohemia suburbana que hace pensar en posibles asaltos a las acrópolis de arte patrio ó en el atentado personal por razones literarias que encubren motivos biológicos. La lucha por la vida es tan difícil en las últimas regiones de nuestra presunta bohemia, que, como en ciertos recintos de los itinerarios hampones, es peligrosa la entrada allí sin ir acompañado de la policía. Esta ironía, que según hemos visto degenera en un sarcasmo demasiado humano para ser artístico, es la más alta virtud bohemia. Tienen también las obras de la escuela otro carácter distintivo con respecto al arte burgués: la inquietud. Pero no la noble y serena inquietud, que se trasluce en la belleza lograda al precio de largas torturas—la interna inquietud de los Goncourt—, sino la biológica inquietud cotidiana y externa de las obras fragmentarias que gritan, gesticulan, increpan y nos guían los ojos, la inquietud periodística, renida con serenidad del libro, inquietud de los frutos precoces que no lo granan su sazón. Ya hemos notado como la bohemia surtió en toda época las hojas del periodismo combatiente, las páginas escritas con un pulso de calentura y también—por lógico contraste—las hojas festivas, inquietas también a su modo, sagitarias de epigramas, desveladas por dar un realce impresionista al momento. Se comprende esta dualidad porque el arte bohemia, precario é inducto, cedido fatalmente al anhelo de cada día, ha vivido siempre de su ingenio y ha tenido que acudir a todos los mercados, brindándose a esas transacciones que rehúsa una moral artística, nutrida íargamente por un espíritu de sacrificio y por la aceptación abnegada de una honesta labor paralela. Se ha exagerado, sin embargo, la trascendencia estética de la escuela bohemia por contraste con el arte burgués que decora los recintos académicos. Pero es porque se ha confundido a los Marcelos con los Chatterton y se han incluido en los anales bohemios muchos nombres que corresponden a más graves estelas. Se ha tomado por bohemia las congojas y los azarres que angustiaron los comienzos de muchas severas vocaciones literarias. Un Chateaubriand, paseando su hambre por los muelles de Londres, en la época adversa de su juventud; un Balzac, acosado por la miseria y los usureros, han sido considerados como santos de la iglesia bohemia por el fervoroso proselitismo de los neófitos. Otras veces se ha confundido a poetas libertinos, como Poe y Musset, devorados por el mal romántico de los Byron y los Esproncedas como poetas de la estirpe errante. Un caso patológico como el de Verlaine, un morbo fatal y lamentado, ha sido interpretado como un episodio bohemia. Pero, ¿qué relación tiene la obra intensa y severa de estos escritores con los cánones de la escuela bohemia? Por entre las vicisitudes de su vida, esos hombres guardaron la terrible seriedad de su alto propósito primero y nunca hicieron de su anécdota una lección ecuménica. Fácilmente se los distingue del artista en germen que hay en todo bohemia. La frase de Murger:—La bohemia es el prólogo de la Academia ó de la Morgue—, encierra un dilema perentorio que nunca atenúa sus largas intenciones. La bohemia suya fué una bohemia no querida, la bohemia inevitable que conturba a intervalos la vida de todo escritor, mas no la bohemia doctrinal y llena de alarde de los aventureros. Es indudable que la bohemia es un episodio fatal en la vida de todo escritor; pero las severas conciencias artísticas abrevian ese episodio y lo olvidan como se olvidan los dolores de la puercia, cuyo recuerdo no debe conturbar al hombre adulto. El primer cuidado de un escritor severo es salvar su conciencia literaria, poner la evolución de su genio a cubierto de toda contingencia, no cimentar su vida en un parasitismo incierto é indigno. Antes que claudicar en su obra, prefieren aceptar las tareas secundarias y estendidas que no comprometen su conciencia estética. Así, un Zola, trabajando como empleado de escritor en la Casa Garnier, escribiendo en los libros mercantiles, antes de escribir en los libros de múltiples ediciones. Así, un Mallarmé, dando clase de inglés en un Liceo, para poder encerrarse unas horas en su torre ébúrnea, cada día, y salvar la virginidad de su estética. Así, Leconte de Lisle, en su grave y asidua profesión de bibliotecario. Así, nuestro Unamuno, catedrático de griego. Estos escritores crearon, frente a la escuela de arte burgués, lejos de las promiscuidades picarescas de la bohemia, una escuela de arte severo, independiente é altivo, emancipado de todo favor, sustentado en los cimientos oscuros, por la genésica labor artesana. Estos escritores dieron a los neófitos una sana y severa lección y limpiaron su obra de todo recelo de parasitismo. Anticipándose a las futuras organizaciones societarias, aceptaron su parte de labor ingrata en la tarea de studior para ser luego divinamente libres en la obra de su vocación más profunda. Esta libre y amplia escuela de arte es la única que puede producir obras conscientes, seguras de no torcer su línea ni su tránsito, asistidas del derecho de desafiarse a todos los Mecenas, emancipadas aun del profesionalismo literario. Ha sustentado su Arte grande sobre un arte menor y es como un jardín cercado de un huerto. ¿No era así también entre los griegos que cultivaban un arte mecánico para adquirir el divino ocio y conversar con las causas? En esta escuela de arte severo es donde las letras se hacen verdaderamente

liberales, no en las estancias de los Mecenas, ni en las zahurdas de la bohemia. Estas severas normas son las que deben seguir los jóvenes neófitos que sientan en su espíritu el peso de un propósito grave y no quieran torcerlo. La bohemia es un estado aventurero y precario, propio para los falsos artistas que sólo aspiran a los júbilos materiales del triunfo. Pero el joven que tenga una seria intención, emancipada de la premura del tiempo, ignorante de lo que es triunfar, únicamente ávida de cumplirse aunque sea en el secreto, debe cimentar su porvenir sobre la ancha base de un trabajo honesto. Vuelvo a la tradición de la literatura hebraica, la creadora del salmo, la más pura obra lírica. Los sabios y poetas que compusieron el Talmud, esa ingente obra filosófica y literaria, tenían casi todos una ocupación manual. Trabajaban durante el día en el trabajo del siglo y a la noche se reunían en su Academia para conversar de los temas más altos; y así compusieron la obra de arte más desinteresado y austero. La Academia de Sur, en la que nunca entraron los bohemios, es el arquetipo de esa otra ideal Academia que los poetas nobles y dignos de todos los tiempos forman con sus vocaciones emancipadas, por el sacrificio de la necesidad. Y aquí terminan estas consideraciones sobre la bohemia.

R. CANSINOS-ASSENS

In paucis...

Novelas y novelistas, estudios críticos, por D. Eduardo Gómez de Baquero.—En este volumen ha reunido el documentado crítico literario, D. Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio), una serie de interesantes estudios sobre la labor novelesca de Galdós, la condesa de Pardo Bazán, Baroja, Valle Inclán, Pérez de Ayala y algunos escritores de consagración reciente. El autor, fiel a su método de siempre, se detiene más especialmente en el dato cronológico, en la ordenación serial de las obras estudiadas y en sus argumentos, que en la tendencia que representan. Es así su libro una buena Guía literaria para lectores que no leen y aun para críticos de segundas referencias. Pero se echa de menos en ella la visión de conjunto, la delimitación de escuelas y el sentido filosófico de las evoluciones literarias. Por lo demás, hay en los juicios una noble mesura, una amable serenidad y un arte de aquilatar y de decirlo todo, así lo grato como lo ingrato, finamente, y sin herir, pero también sin salvarse en la reticencia, que nos pone en presencia de una obra verdaderamente crítica.

Les Marges.—El último número de esta revista quincenal, que bajo la dirección de Eugène Monfort se publica en París, trae interesantes trabajos de Eschmann, Guy Lavaud, Jean Royere y otros. Particularmente, interesante es el estudio que este último consagra a John Antoine Nau, el poeta de Hiers bleus, recientemente fallecido.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Eslava.—Restablecida de su enfermedad la primera tiple cómica Blanquita Pozas, hoy miércoles 4 del actual se verificará el estreno de la opereta en tres actos Friaolina, original de Manuel Moncayo y maestro Penella.

Crónicas de Biarritz

Hace poco regresó de París con su bella hija la señora de Ossa, que reside en el Palais y reúne con frecuencia a sus amigos para jugar al bridge. También han llegado los duques de Durcal y la bella marquesa de Mos. Está pasando aquí una temporada la marquesa de Montagliari, cuyo esposo, distinguido diplomático italiano, está al lado del Rey de Montenegro. Fué secretario de la Embajada de Italia en Madrid unos años ha, donde el distinguido y aristocrático matrimonio dejó muchas simpatías en la alta sociedad. Ha regresado de París el Príncipe Kudacheff, que fué últimamente embajador de Rusia en Madrid. Entre las damas extranjeras que más llaman la atención por su belleza figura mistress Thomas, una elegantísima norteamericana. Han venido a pasar el día desde San Sebastián la condesa de Casa Valencia y sus hijos, María Teresa y D. Alvaro Alcalá Galiano, y la Princesa Pio de Saboya. Procedente del Havre, donde está al frente de nuestra Legación, ha pasado para San Sebastián el marqués de Faura, que va a reunirse con su familia para celebrar sus bodas de plata. Han regresado de la República Argentina las bellas hijas del marqués de Alcedo, la señora de Cristoferson y su hermana la señorita Tony Quiñones de León. La Princesa de la Gorieta, que ha regresado hace poco de la corte, reúne con frecuencia a sus amistades en la villa de la Vigue, que ha arrendado. La señora de Errazúriz se ha instalado en una casa vasca, que ha arreglado con el gusto especial que la caracteriza, y que Pinazo ha decorado con pannels de pintura de concepción muy original. La villa Heeren ha sido adquirida por una personalidad de Burdeos. Se preparan para la primera quincena de septiembre algunas fiestas benéficas; una de ellas consistirá en una kermesse en el jardín de una de las más elegantes villas del centro de la población, y también están poniendo en escena una comedia, cuyos protagonistas serán aristocráticos intérpretes. Entre las representaciones que se han celebrado en estos últimos días, la de la Boite á Fursy ha tenido un éxito enorme; el teatro estaba lleno completamente. La boda de la bella señorita de Lamela con el Sr. Limantour ha sido aplazada hasta mediados de septiembre, por encontrarse delicada de salud la madre del novio. MADRIZZY.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Includes sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and Valores industriales (acciones).

F) Creación de una vasta zona para nuevas instalaciones industriales.

G) Muelle para depósitos con potentes medios mecánicos de carga y descarga. Y así, mientras Italia resurge a nueva Potencia en todos los campos de la humana actividad; así como la Historia se repite en sus fatales ciclos, el mismo litoral, al Poniente de Nápoles, donde se concentró la fuerza marítima de la antigua Roma, con los grandes establecimientos de Ilya y Armstrong, los grandes astilleros navales y los hangares de hidroplanos, se prepara para dar la máxima contribución de fuerza y de actividad a la Marina comercial de la nueva Italia y a todas las industrias que en el mar tienen su vida. El proyecto de este puerto no es nuevo, sino que resucita aquel trazado por Augusto el año 37 antes de Jesucristo, que era el famoso puerto Julio, celebrado por Virgilio en sus «Geórgicas». Dos mil años después, la Italia de hoy concede la gran vida del mar al lago de Averno, donde un tiempo surgieron los baños de Nerón y los templos de Venus y Mercurio.

DE LA GUARDIA CIVIL

Insistiendo. Hace unos días y enterado de la sistemática oculta campaña que contra el general de la Guardia Civil y actual jefe superior de la Policía de Barcelona se hace, anunciándose su dimisión casi a diario, sin otro objeto que intentar aburrir, publiqué un artículo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el que dije cuatro verdades que parece ser no han sido del agrado de más de un señor. He de insistir hoy. Como el general Vivar es uno de los hombres más reputados de la Guardia Civil, apto de sobras por sus condiciones de carácter para desempeñar airoso y eficazmente el difícil cargo que ocupa, dudéme la injusticia notoria que con él se hace ó pretende hacer; esto aparte de que cuando su nombramiento vaticiné un éxito no exento de disgustos, conociendo como conoce todo el mundo el ambiente de inmoralidad y de vicio que rodea a Barcelona desde hace no pocos años. Afortunadamente no estoy solo en esta campaña que hago abiertamente a favor del general Vivar y en contra de á quienes molesta la seriedad y honradez de este señor. Prueba de ello es el recorte que transcribo de un artículo que publica un diario de Barcelona El Heraldo Nacional y del que se deduce que otros diarios han tratado ya del asunto: «Porque sobre todas las insidias está la voz de la verdad y sobre todas las maquinaciones subterráneas para echar a un hombre que por su rectitud estorba á alguien, están otras voces: las voces de nuestras publicaciones dispuestas a que la honradez de los escritos de cada cual resplandezcan y den al César lo que es del César. Tiene razón La Correspondencia de España, en su artículo narrando cuanto se ha tramado contra el Sr. García Vivar, desde el momento en que puso pie en Barcelona; tiene razón La Aurora en su campaña valiente, resuelta, evidenciando como de estas maquinaciones que se urden contra el jefe, resulta el descrédito, la desmoralización de la Policía y, por ende, el estado de inmoralidad en que vive Barcelona; tiene razón El Noticiero Universal en cuanto afirma respecto de este asunto; la tienen todos los colegas que han tocado la cuestión, porque la verdad sólo tiene un camino y esa verdad es que el señor García Vivar es un obstáculo para que en Barcelona se haga lo que á cada uno le dé la gana y por eso se trata de amargarle la vida para que, aburrido, dimita y deje el puesto libre á otro jefe con menos criterio personal, con menos dignidad de su cometido, tal vez. El espectáculo que con este motivo se ha venido dando, es de lo más deprimente que pueda existir, puesto que denota cómo hay autoridades que sobre la interpretación de las leyes y el justo celo por la moral pública, anteponen el criterio personal de un modo tiránico, despótico, y quieren administrar tolerancias y concesiones a su exclusivo capricho. Y esto no puede ser, ni debe ser; mucho menos, en la primera ciudad de España; y muchísimo menos tratándose de funcionarios probos, honrados, que saben cumplir con sus deberes y no saben claudicar; circunstancias que concurren en el actual jefe de Policía de Barcelona, y las cuales son un obstáculo para que cada cual haga lo que le parezca ó le convenga. Este es el concepto en que se tiene en Barcelona al Sr. García Vivar; patente prueba de esta consideración está dando hoy la Prensa que lo elogia con justicia, porque este jefe, no así, sino revestido de toda la autoridad de su cargo, es lo que necesita Barcelona para que las primacías, extralimitaciones y concesiones en punto á juego é inmoralidad, se acaban en un día. Tome nota el Gobierno, de todo esto que la Prensa imparcial y espontáneamente viene diciendo.» Como, repito, es notoriamente injusto, el exigir responsabilidad de los vicios tradicionales de la Policía de Barcelona, á quien sólo lleva cuatro meses al frente de ella, más no habiéndosele dado las amplias facultades de independencia é iniciativa que el cargo requieren, si se confirma el rumor que propalan los enemigos del Sr. Vivar, de que él será el primero que figure en la combinación de traslados de policías, que, como castigados ó fracasados, se publicará en breve; yo, el último de sus amigos, el de menos valía, me pongo á sus órdenes... Que ya va siendo hora de que se agrupen las personas decentes y se arremeta contra los inmorales, contra los maquinadores de intriga, contra los que juegan con la honra y reputación apenas preválidos del cargo de la influencia política. LADERA

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores.—Venta en ultramar.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

D. Guillermo Gonzalo de Villa, médico de la Real Policlínica de Socorro...

Los toros.

En la corrida celebrada ayer en Pozuelo un toro de los que se lidiaban produjo una herida grave en la ingle derecha...

Los bolsilleros.

En la calle de la Corredera Baja sustrajeron a doña Paula Miguel y Sánchez Valadores una cartera que llevaba en el bolso...

Robo.

Fracturando la puerta de entrada y forzando después una caja de caudales, robaron en el café de la Magdalena 500 pesetas...

El dueño del café, D. Antonio Toledano, al presentar la denuncia, dió el nombre de cierto individuo, del que sospecha sea el autor del robo.

El peligro de las armas.

Limpiando un revólver en la calle de la Cruz, núm. 47, Gerardo Torres García, de veintiséis años, se le disparó el arma...

Accidente casual.

El obrero municipal Ricardo Oreajo Zapata, que guiaba un carro-cuba, fue atropellado por una de las ruedas...

Detención.

El trapero Enrique Ruiz Alvarez fué detenido en el momento en que intentaba vender en una prendería de la calle de Segovia gran número de objetos de metal...

Gravisima caída.

El niño de diez años Luis María Moreno, que habitaba en la calle de la Orden, núm. 4, principal núm. 9, fué curado en la Casa de Socorro...

CAMARA DE INDUSTRIA

Distribución de carbones.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Comisaría de Abastecimientos con fecha 2 de agosto de 1918 (Gaceta del día 7 del mismo mes), la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid comunicó a sus electores...

ALUMBRADO DE LAS AFUERAS

La Federación de Sociedades del Extranjero convoca a una reunión pública a los propietarios de las afueras de Madrid, sean ó no asociados...

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Reemplazo.—Se concedió pasar a esta situación al teniente coronel de Artillería don César de la Cueva y Godoy.

Matrimonios.—Concediéndose reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes médicos D. Cesáreo Gutiérrez Velázquez y D. Luis López Ortiz...

Destinos.—Se dispuso que el capitán de Artillería D. Arturo Muñoz, del regimiento mixto, quede en situación de disponible...

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se concedió la gratificación de Profesorado al capitán de fragata D. José Núñez Xijano.

Retiro.—Se concedió el retiro al comandante de Carabineros D. Bernardino García Turbón.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se concedió la gratificación de Profesorado al capitán de fragata D. José Núñez Xijano.

Retiro.—Se concedió el retiro al comandante de Carabineros D. Bernardino García Turbón.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se concedió la gratificación de Profesorado al capitán de fragata D. José Núñez Xijano.

Retiro.—Se concedió el retiro al comandante de Carabineros D. Bernardino García Turbón.

clase del Mérito Naval, blanca, al médico mayor D. Luis González Ayani...

Escriturientes.—Nombróse auxiliares de segunda, en la nueva organización, a los escritores de primera D. José Morales Durán, D. Francisco Vélez Torres y D. Juan Fariña Vargas.

PENSION FERNANDO MONTILLA

La pensión de 600 pesetas, instituida para un huérfano de jefe ó oficial de Infantería, en memoria del heroico teniente Montilla, ha sido concedida al alumno de la Academia del Arma D. José Merino y Mantilla...

LOS COCHES DE PLAZA

DICEN LOS COCHEROS

La Unión, Sociedad de cocheros, ha enviado a la Prensa la siguiente nota: «Obligados por la nota facilitada por la Sociedad de alquiladores de carruajes de plaza en el día de ayer, tenemos que decir lo siguiente, fiel reflejo de la verdad:»

Que desde el 9 de junio próximo pasado, fecha en que hubo que declararles la huelga, porque se negaron a conceder a los obreros 11 reales de jornal (ganaban 9) y la rebaja a trece horas de la jornada de trabajo (se trabajaban quince), los señores alquiladores no se entrevistaron con el presidente de la Unión de Cocheros hasta que el señor gobernador les cominó a hacerlo...

Que hasta el 21 de julio, en que se reunió el Tribunal ó Consejo de conciliación para examinar las peticiones formuladas por los obreros, no se les volvió a ver a dichos señores.

Que estos señores no aceptaron el fallo del Tribunal porque fué en conformidad con las peticiones obreras.

Que si ahora ofrecen los 50 céntimos, son obligados por la recta y justa reclamación y conducta de los obreros.

Que las dos peticiones a que hacen referencia han sido formuladas por su pertinaz intransigencia y por haber ellos declarado la huelga el día 5 de agosto, dejando en el mayor desamparo a muchos padres de familia al dejarlos sin trabajo.

Que nosotros hemos accedido a rebajar una hora, ó sea a trabajar quince horas en verano y trece en invierno, ó catorce en todo tiempo, de cuya modificación tanto dichos señores como el señor alcalde tienen conocimiento.»

EN CARABANCHEL BAJO

UN HERIDO GRAVE

Rufino Gallego Humanes, alias el Perrero, de veintinueve años, laceró municipal, que habitaba en la calle de Alejandro Sánchez, número 11 (Carabanchel Bajo), fué asistido en la Casa de Socorro...

Los doctores Sres. Rivero y Gómez Novella calificaron de pronóstico grave la lesión que padecía el herido.

Este, después de asistido en la citada Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital Provincial.

El agresor.

Se llama Antonio Jiménez Delgado, de veintiséis años, y habita en la traviesa de Alejandro Sánchez, núm. 9.

Después de cometer la agresión, se presentó espontáneamente en la Casa-Cuartel del Puente Toledo, donde quedó detenido para ser puesto a disposición del juez de Carabanchel.

El móvil del crimen.

Según nuestros informes, el agresor, que es sujeto de buenos antecedentes, adueñaba veinte céntimos al Rufino, y éste le asediaba a diario para que se los abonara.

Anoche, por fin, Antonio satisfizo al herido la deuda, y después se fué a cenar. Al poco rato salió, para ir a buscar una botella de vino, a la taberna de la misma calle de Alejandro Sánchez, núm. 12, y se encontró nuevamente con Rufino.

Este, que no goza de buenos antecedentes, sin que mediara palabra alguna, cogió a Antonio por la blusa y le zarandeaba, insultándole al mismo tiempo. Después sacó un cuchillo con intención de agredir a Antonio; pero éste, con una pistola de dos cañones, le hizo dos disparos, causándole con uno la lesión que sufre.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

Pepa la Pelotari.—La compañía de Miguel Lamas ha estrenado en el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, el sainete en dos actos Pepa la Pelotari ó Fogata de virutas...

Pepa la Pelotari, que obtuvo un gran éxito cuando se estrenó en el teatro de Lara, ha renovado sus laureles al presentarse al público americano.

El Sr. Lamas y la Sra. Peris obtuvieron un personalísimo triunfo. En este mes se estrenará este sainete en La Habana y en Montevideo.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR

EL CONFLICTO EUROPEO

LOS ALIADOS EN RUSIA

La situación en Siberia.

Paris, 3. Telegrafian de Pekin: «Según un comunicado del general Semenov, fechado el 31 de agosto, los aliados se han apoderado de Oloviania por medio de un movimiento envolvente.»

Han quedado en su poder cuatro cañones, prisioneros y ametralladoras.

Por otra parte, un telegrama de Tomsk trae noticias satisfactorias de Siberia occidental.

La Duma siberiana, reunida en Tomsk el 15 de agosto, en la cual se hallaban representadas todas las clases sociales y todos los partidos políticos, se ha adherido al siguiente programa:

Abolir todos los decretos de los bolcheviques y movilizar a las quintas jóvenes para la guerra contra Alemania.

Reina tranquilidad en el país. El ejército del Gobierno provisional de Tomsk coopera en el frente de Baikal con los checos, y durante estas últimas semanas se ha realizado un serio avance por el Transsiberiano.» (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses.

Paris, 3. Parte oficial francés de aviación. El mal tiempo ha dificultado las operaciones aéreas durante el 1.º de septiembre.

No obstante, hemos derribado cuatro aeroplanos enemigos y hemos incendiado un globo cautivo.

Nuestros aviadores de reconocimiento han efectuado en sus expediciones algunos bombardeos en la región de Fere, ametrallando los convoyes que marchaban por todas las carreteras que irradian alrededor de San Quintín y La Fere.

Durante la noche hemos arrojado 9.868 kilogramos de bombas sobre varias estaciones, especialmente sobre las de Marles, Laon y Ham, originando grandes incendios.

Además hemos arrojado ocho toneladas de proyectiles sobre los vivaqués de la región de Villers Franqueux y sobre las estaciones de Maison Bleu y Gignicourt.

Solamente esta última ha recibido cuatro toneladas y media de proyectiles, que causaron grandes daños. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Congreso de las Trade Unions.

Londres, 3. El quincuagésimo Congreso de las Trade Unions se abrió ayer en Derby bajo la presidencia de Egdén.

Las cuestiones del orden del día son la formación del partido político de las Trade Unions, para reemplazar al partido laborista actual como Cuerpo representativo; declarar el boycotaje a Alemania después de la guerra, y pedir al Gobierno la concesión de un permiso para asistir a la Conferencia internacional del trabajo.

Ochocientos setenta y nueve delegados, representando a 4.500.000 miembros de las Sociedades obreras, tomaron parte en las deliberaciones.

Hughes y Gompers, invitados a la Conferencia, pronunciaron discursos. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El «Día del Trabajo».

Nueva York, 3. Se ha celebrado de una manera imponente la fiesta del «Día del Trabajo».

Más de 100.000 hombres y mujeres, con banderas y emblemas patrióticos, desfilaron por las vías céntricas de la ciudad. Numerosos aviones volaban por encima de la multitud.

El Presidente Wilson, el secretario del Trabajo y el alcalde han presenciado el paso de la manifestación. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Hacia Cambrai.

Paris, 3. Uno de los más importantes acontecimientos en la gran batalla entablada se ha verificado hoy en el frente del Scarpe. Los britanos abrieron una brecha considerable en la línea Hindenburg.

Las tropas penetraron en la línea Drocourt-Queant, destruyendo y aplastando todo y reduciendo a la nada con el fuego de la artillería y los tanques.

Infinidad de cadáveres yacen en las trincheras y en los abrigos, y los prisioneros desfilan sin cesar. Cambrai se acerca. (Agencia Radio.)

Labor destructora.

Londres, 3. El corresponsal del Times en el frente británico describe la devastación de las regiones evacuadas por el enemigo en Flandes: «He visto—dice—el cielo cubierto de humo por el lado del Este. Día y noche el horizonte estaba cubierto por el humo de los incendios que el enemigo ha prendido en las ciudades y pueblos desde Warneton, al Nordeste, hasta el Sur de Armentières. Los alemanes han comenzado evidentemente su tarea habitual, destruyendo todo lo que no pueden conservar, sin que les importe justificar sus actos desde el punto de vista militar. Dejan en estas regiones del Norte la misma odiosa desolación que dejaron hace diez y ocho meses en el campo de batalla del Somme.» (Agencia Radio.)

Una línea secundaria.

Londres, 3. El redactor militar del Times escribe, a propósito del avance británico más allá de la línea Queant-Drocourt, lo siguiente: «Los alemanes poseen una línea de sostén detrás de la de Drocourt, que cubre Douai y Cambrai; pero esta segunda línea no puede ser tan fuerte como la primera, y por lo tanto...

razones por las cuales el enemigo ha efectuado la concentración que tantos esfuerzos nos costó la semana pasada es que quería ganar tiempo para fortificar esta línea secundaria. Ha fracasado, y ahora no se trata por él más que de conservar esta extremidad Norte de la línea; pero solamente para detener nuestro avance. He aquí por qué los alemanes defienden con tal energía el territorio que, a fin de cuentas, tienen la intención de abandonar.» (Agencia Radio.)

Dice el «Petit Parisien».

Paris, 3. Le Petit Parisien escribe: «Dos brillantísimas operaciones han sido ejecutadas en cada extremidad del campo de batalla, en las dos charnelas de este frente. En el ala izquierda, por el ejército británico, y en el ala derecha, por el ejército de Mangin.

Tanto la una como la otra representan un triunfo de gran importancia, no sólo por los resultados mismos como por la fuerza de resistencia que era necesario romper.

Al Este y al Sur de Arras, el ejército británico ha ensanchado sensiblemente la rotura de la línea Hindenburg. Puede decirse que ha hecho saltar las columnas de apoyo: Queant desbordado, rebasado y amenazado, es un éxito magnífico, una maravillosa faena.

Respecto a la progresión del ejército de Mangin sobre las llanuras de Torny, Soigny y de Crecy, es mucho más preciosa, puesto que parecía más peligrosa y más atrevida.

Marquemnos además que nuestros aliados limpian poco a poco los alrededores de Peronne, aunque los alemanes ofrecen gran resistencia; que el ejército de Debeney ha lanzado elementos avanzados más allá del canal, al Nordeste de Nesle, y finalmente—é insistimos aún, como ayer, sobre este hecho,—que las patrullas inglesas han podido llegar sin grandes dificultades hasta la orilla Oeste de Lens.

Volveremos a hablar de esto.» (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 3. Toda la Prensa inglesa se felicita por los resultados obtenidos, y particularmente por la ruptura operada entre Queant y Drocourt.

«The Morning Post» escribe: «Lo que es notable es el gran número de prisioneros capturados por nosotros durante el mes de agosto, así como la cantidad de cañones y de depósitos de municiones cogidos a los alemanes.

«Está claro que en todo el frente el enemigo ha perdido la iniciativa y parece que no volverá a recobrarla.»

«The Daily Mail» dice: «Estamos en uno de los momentos críticos de la guerra.

Si se examina la tarea realizada durante estas siete últimas semanas, la nación puede estar orgullosa de los resultados obtenidos por los ejércitos británicos: las tropas canadienses, australianas, neozelandesas, así como los regimientos escoceses, del País de Gales é ingleses, se han cubierto de gloria unos detrás de otros.»

«The Daily Express»: «Es peculiar por parte de los alemanes pretender por más tiempo hacer creer que ceden terreno según un plan establecido.

Su defensa tenaz, sus pérdidas enormes y el número de prisioneros que les hacemos prueban todo lo contrario.»

«The Daily Telegraph»: «El balance de los combates de ayer es uno de los mensajes más alentadores recibidos por el país; pero lo que vale aún más es que podemos esperar con plena confianza, y en un porvenir próximo, noticias más importantes aún.» (Agencia Radio.)

EL ATENTADO

CONTRA LENINE

Lenine no ha muerto.

La Agencia Radio nos envía la siguiente nota:

«Ayer recibimos con varias horas de diferencia dos despachos de nuestra Agencia de Londres dándonos informes que procedían directamente del Almirantazgo británico, es decir, de la mejor fuente para obtener noticias precisas de Rusia.

Como estos dos despachos eran contradictorios, pedimos inmediatamente aclaraciones. Estas aclaraciones nos han permitido darnos cuenta de que las dos informaciones que emanaban del Almirantazgo británico eran idénticas y que sólo una mala transmisión del primer despacho era la causa del error. El primer despacho debe restablecerse en la forma siguiente:

Texto inglés: «Admiralty. Wires. Moscow bulletin issued yesterday 21.30 stop Lenin sleeping well since 10.00.»

Texto español: «El Almirantazgo ha recibido por radiograma el boletín dado ayer a las 21.30. Lenin duerme bien desde las 10.00.» Los rumores de la muerte de Lenine que habían corrido anteayer en Amsterdam son, por lo tanto, falsos. (Agencia Radio.)

Dora Kaplan no quiere hacer revelaciones.

Moscow, 3. La proclama del presidente de la Comisión extraordinaria dice:

«Las tentativas criminales de nuestros enemigos nos obligan a contestar con el terror. Quienquiera que sea encontrado con armas, sin permiso, será fusilado en el acto.

Todos los representantes del capital criminal, todos los especuladores, serán sometidos al trabajo obligatorio, y sus bienes serán confiscados.

Dora Kaplan, que cometió el atentado contra Lenine, se niega a revelar los nombres de sus cómplices y decir de dónde provinieron sus recursos.

Acababa de llegar de Crimea. Se han encontrado en su poder cigarrillos envenenados.» (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

ITALIA

Actividad de patrullas.

Coltano, 3. Durante el día de ayer, las condiciones atmosféricas desfavorables han limitado mucho las acciones de artillería, favoreciendo, por el contrario, la actividad de nuestras patrullas, que en el valle de Concei han penetrado en las líneas adversarias, capturando material, y han provocado una violenta é inútil reacción de fuego del enemigo en la región del Grappa.

Destacamentos enemigos han sido puestos en fuga por nuestros pequeños puestos de vanguardia en el Stelvio y en el Tonale.

En la tarde del 1.º de septiembre, un avión enemigo fué derribado y otro obligado a aterrizar. (T. S. H.)

ALEMANIA

Sigue el retroceso.

Nauen, 3. Frente occidental de la guerra. Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y von Boehm.—Entre Ipres y el canal de la Bassée hubo combates de infantería en las avanzadas de nuestras nuevas posiciones, con éxito para nuestras armas. Entre el Scarpe y el Somme, los ingleses continuaron atacando. Al Sudeste de Arras, empleando grandes contingentes muy superiores en número a los nuestros, lograron entrar en nuestras líneas de infantería, a ambos lados de la calzada de Arras a Cambrai. Recogimos el asalto enemigo en la línea de Etaing, al Este de Cagnicourt, al Noroeste de Queant, en la orilla Norte de Moreuil. El enemigo intentó penetrar varias veces por las alturas situadas al Norte y al Este de Cagnicourt, con dirección al canal. Dichos intentos se malograron, después de haber entrado en el combate nuestras reservas, escalonadas a ambos lados de Bapaume.

El enemigo lanzó varios ataques, que iban precedidos tan pronto por tanques como por fuerte preparación de artillería. Todos sus intentos de avance se malograron.

Al Norte del Somme, y después de violentos combates, nos sostuvimos en las alturas situadas al Este de de Sully-Moislains-Alzocourt-le-Haut, en el borde oriental de Peronne.

El regimiento de infantería de reserva número 271, que se distinguió tanto en los últimos combates, rechazó también ayer repetidos ataques franceses a ambos lados de una línea férrea de Nesle a Ham.

Por lo demás, solamente hubo actividad de artillería entre el Somme y el Oise.

Después de una intensísima preparación de artillería de varias horas, los franceses, cuyas filas iban reforzadas por tropas mirroquies y americanas, atacaron por la tarde entre el Oise y el Aisne.

Se malograron bajo la acción de nuestro fuego varios ataques enemigos que hicieron irrupción de la cuenca del Ailette con dirección a Tiernemande y Folembray.

En ciertos puntos el enemigo fué rechazado por medio de nuestros contraataques.

En las parcelas selváticas al Oeste y al Sur de Coucy-le-Chateau, el enemigo logró separar algo nuestras primeras líneas del Ailette.

Entre el Ailette y el Aisne se malograron repetidos y fuertísimos ataques del enemigo.

Coraceros de la guardia y dragones, bajo el mando de su comandante, el teniente coronel conde Magnis, rechazaron, desde su entrada en acción, con el día de ayer, diez y seis ataques enemigos, conservando siempre las posiciones que les fueron confiadas.

Ayer derribamos trece globos cautivos enemigos y 55 aparatos aviadores, entre ellos 36 en el campo de batalla de Arras.

Entre dicho número, la escuadrilla de caza número 3, bajo el mando del primer teniente Lorzer, derribó 26 aparatos.

El primer teniente Lorzer alcanzó su victoria aérea número 35. (T. S. H.)

AUSTRIA

Sin novedad.

Viena, 3. Nada digno de mención en ningún punto de los diversos frentes. (T. S. H.)

AFRICA ORIENTAL

El enemigo se retira.

Londres, 3. Parte oficial del Africa Oriental:

Desde el 11 de agosto, el enemigo ha continuado retirándose en dirección Sur desde Chalava, bajo la presión de nuestras columnas convergentes, que le obligaron a pasar el Ligonha y refugiarse en Igoga el 14 de julio.

A la llegada de nuestras tropas abandonaron la orilla izquierda del río Moloque, trasladándose a la orilla derecha cerca del Monte Gils, desde donde emprendieron una retirada rápida hacia el Oeste, en el poblado de Nampawe, buscando una salida por el Norte que resulta imposible, por lo que se ha internado en una espesísima manigua.

El 25 de agosto fué descubierta por un pequeño destacamento de fuerzas inglesas, cerca de Numarroc, situado en el curso superior del río Liungo; pero se retiraron hacia el Norte, evitando el contacto con nuestras tropas.

Entretanto, nuestras columnas principales efectuaban extensos movimientos por el Norte, cerrando todos los caminos posibles en esta dirección.

El 27 de agosto fué encontrado de nuevo por un pequeño destacamento inglés cerca de Regone, y volvió a repetir sus tácticas evasivas, retirándose hacia el Norte por el valle del Lurio.

El 29 fué sorprendida y atacada su retaguardia, que por fin logró escapar.

El 30 llegaron sus vanguardias a Lioma al mismo tiempo que las vanguardias de las columnas inglesas procedentes del Norte y del Este.

El 31 atacó cerca de Lioma; pero fué rechazado hacia el Sur por sucesivos ataques efectuados por fuerzas inglesas que llegaban por el Este. Detúvose a unos siete kilómetros al Sur de Lioma, en donde fué atacado, produciéndole muchas bajas y recogiéndole gran cantidad de material.

En todos los encuentros resultaron nume-

rosos muertos enemigos, así como gran número de prisioneros.

Las fuerzas restantes del enemigo tienen pocas provisiones y son perseguidas de cerca. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Venezelos en el frente macedónico.

Atenas, 3. Comunican de Salónica que Venezelos, que continúa su visita en el frente macedónico, es aclamado con entusiasmo por las tropas y por la población.

Revistó a los regimientos evzones, pronunciando una vibrante alocución, en la que hizo resaltar el ardor de los soldados y su apresuramiento para cumplir sus deberes hacia la patria.

Asistió a una representación teatral, organizada en Cozani en su honor.

En todos los pueblos, el presidente del Consejo de ministros griego fué ovacionado por las poblaciones.

Venezelos lleva de su visita las mejores impresiones. (Agencia Radio.)

Refugiados tracios.

Atenas, 3. Por iniciativa de la Unión de los Tracios, ayer se celebró una reunión, a la que asistieron más de 300 refugiados tracios. El presidente leyó un proyecto de memoria, que será dirigido al Gobierno, y en la Asamblea se acordó que el Congreso pantráxico sea convocado para adoptar decisiones. (Agencia Radio.)

Homenaje a las mujeres inglesas.

Atenas, 3. El periódico Estia, refiriéndose al telegrama de miss Pankurst, presidenta del partido feminista de Londres, despacho dirigido a Lloyd George protestando contra todo proyecto de paz separada con Bulgaria, hace el elogio del partido feminista inglés, al cual el pueblo griego está sumamente agradecido.

El periódico añade que las ideas expuestas en el Manchester Guardian sobre proposiciones de paz separada con Bulgaria produjeron indignación en el partido feminista de Inglaterra, a la cabeza del cual está miss Pankurst, bien conocida en Grecia por sus luchas en favor del voto para las mujeres.

Su telegrama al primer ministro inglés prueba que las mujeres pueden tener muchas veces una concepción política más justa que los hombres.

«Como ya hemos dicho—añade el Estia—la cuestión actual no existe, y dichosamente se han hecho declaraciones oficiales categóricas por Centros muy superiores al Manchester Guardian, y que fueron confirmadas por el mismo Presidente Wilson.

Hay que tener también en cuenta que Rusia y Bulgaria tienen frente a ellas una amplia clase de mujeres políticas.

Toda la Prensa que cita el telegrama de miss Pankurst hace grandes elogios del partido feminista inglés, y hace resaltar las ideas de derecho, libertad y justicia de que dan prueba las mujeres inglesas.» (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

Protesta por los atropellos bolcheviki.

Paris, 3. El Sr. Pichon envió ayer un radiotelegrama a los maximalistas, manifestándoles que las injustificables detenciones de los súbditos aliados, de los agentes diplomáticos y consulares, de los miembros de la misión militar y de los individuos de las colonias extranjeras en Petrogrado y en Moscú constituyen una brutal violación de la libertad individual y del derecho de gentes, por lo que la noticia de estas detenciones ha conmovido profundamente la opinión pública de los países interesados y de los neutrales, con tanta mayor razón cuanto que los súbditos rusos de todos los partidos continúan gozando de completa libertad tanto en Francia como en Inglaterra.

Intervinieron los ministros y los cónsules neutrales en Petrogrado y en Moscú, y gracias a su intervención se pusieron en libertad algunos personajes oficiales; pero la mayoría continúa detenida rigurosamente, pretendiendo hacer nuevas detenciones bajo el fingido pretexto de tener represalias, afirmación que si no fuese absurda resultaría un verdadero ultraje.

Los Gobiernos aliados no deben consentir por más tiempo este estado de cosas, y deben adoptar medidas rigurosas, no contra los rusos residentes en los países aliados, que permanecen en sus puestos bajo la salvaguardia del derecho público violado por los bolcheviki sino contra los principales bolcheviki que caigan en sus manos.

De no ponerse inmediatamente en libertad a los ciudadanos franceses detenidos, Francia hará responsables personalmente a los jefes maximalistas de todos los malos tratos y de todos los perjuicios que se les ocasionen. Esperamos que los directores bolcheviki devolverán a los franceses detenidos la libertad de que no debieron privarles, y asimismo esperamos que no pondrán ningún obstáculo a su salida de Rusia. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

La Prensa portuguesa.

Lisboa, 3. La Prensa dedica atención preferente a la política española, reproduciendo referencias oficiosas de los Consejos de ministros celebrados en Madrid, y observando al mismo tiempo más mesura en sus comentarios y apreciaciones. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Un decreto sobre subsistencias.

Lisboa, 3. Se ha publicado un decreto sobre subsistencias, prohibiendo a los comerciantes la venta de géneros de primera necesidad, estableciéndose desde el día 16 tarjetas fijando el máximo del consumo individual. (Agencia Radio.)

EL MOMENTO ACTUAL

CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

El Consejo terminó a las dos menos cuarto.

La nota oficiosa dice así:

«El Consejo ha examinado y aprobado las ponencias de la Comisión de los ministerios para la formación de las plantillas, y reglas para adaptar a los Cuerpos facultativos y especiales las disposiciones de la ley de Funcionarios.

A propuesta del ministro de Hacienda se ha acordado nombrar una Comisión que desde luego estudie y proponga bases en previsión de la próxima expiración del privilegio de emisión del Banco de España.

El Consejo ha examinado detenidamente un proyecto de ley, formulado por el ministro de Fomento, regulando la concesión de los grandes aprovechamientos de aguas para producción de energía hidroeléctrica.

A propuesta del ministro de Fomento se ha aprobado un proyecto de real decreto que acopia la jurisprudencia contenciosa en materia de aguas, y pone término a las corruptelas que se producen en la tramitación de los expedientes de concesión.

Ha aprobado algunos asuntos de trámite de la Comisaría de Abastecimientos.»

El Sr. Maura manifestó que por ahora no habría más Consejos hasta el día 11, pues aunque había otro en perspectiva, es casi seguro que éste se celebre en San Sebastián.

Añadió que probablemente se volvería a Solórzano, y que para tomar el juramento al nuevo ministro de Abastecimientos no era precisa su presencia en San Sebastián, porque podía sustituirle, por delegación, el ministro de jornada.

AMPLIACION

En el Consejo de ministros de ayer mañana, según se expresa en la nota oficiosa, se han aprobado las normas para la formación de plantillas de los funcionarios públicos y la adaptación de la ley a los funcionarios técnicos y especiales.

Ya en el Consejo de ayer quedó establecido el tiempo de asistencia de los empleados a sus respectivas oficinas. Este ha de ser de seis horas, pero no continuadas o seguidas, sino en espacios intermitentes de tres horas cada uno; esto es, de diez de la mañana a una de la tarde y desde las tres hasta las seis.

No ha merecido este extremo la aprobación de nadie. Entiéndese generalmente que hubiera dado mayor rendimiento el trabajo, habría sido más propicio al personal la continuidad en la oficina, que le permitiría disponer de algunas horas de la tarde para ejercitar su actividad en otros asuntos, y sobre todo que en estaciones rigurosas como las del invierno y el estío resulta poco humanitario ese ir y venir a sus respectivas dependencias de personas que, por lo general, habitan en sitio apartado de las mismas.

Así debió entenderlo, sin duda, el marqués de Alhucemas, que se opuso al acuerdo, formulando voto en contra.

Parecía lo lógico dejar a cada ministro en libertad de fijar las horas de oficinas en sus departamentos respectivos. De todo lo referente a la labor de la Comisión de los trece sólo ha quedado pendiente de examen y aprobación lo relativo a la Sección colonial del ministerio de Estado, que se ha dejado para uno de los próximos Consejos, a que asistirá el Sr. Dato.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los importadores de sulfato de amoníaco.—El comisario de Abastecimientos recibió a una Comisión de importadores de sulfato de amoníaco, representantes de todas las provincias de España, para pedirle que se hagan por el Gobierno las gestiones necesarias con objeto de que los Estados Unidos concedan los permisos que han solicitado para poder traer este producto, pues en la actualidad se carece de él y es preciso con toda urgencia.

El Sr. Ventosa les manifestó que desde luego haría todo lo posible por complacerlos.

Falta de harina y trigo en Castellón.—El comisario de Abastecimientos ha recibido un telegrama del gobernador civil de Castellón comunicándole que no tienen existencias de harina ni trigo para fabricar pan, y que de continuar así, es posible que se tengan que lamentar disturbios de orden público, motivados por la falta y carestía de las subsistencias.

El Sr. Ventosa convocó inmediatamente después de recibir dicho telegrama a los representantes de los Sindicatos harineros y trigueros, habiendo acordado enviar gran cantidad a Castellón.

Los panaderos de Madrid.—Una numerosa Comisión de fabricantes de pan de esta corte ha visitado al Sr. Ventosa para rogarle que con toda urgencia les facilite harina a precio de tasa, pues de lo contrario no podrán continuar ejerciendo la industria.

El comisario prometió atenderles en cuanto de él dependiera.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—De conformidad con lo dispuesto en la ley de 27 de julio del corriente año, y accediendo a lo solicitado por don Rafael García Fandó, se ordena que vuelva al servicio activo, nombrándole auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Escuelas Normales.—Se nombra a don José María Marco Larraz auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza.

Primera enseñanza.—De conformidad con el dictamen de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública se ha resuelto el expediente de oposiciones a ingreso en el Magisterio (maestros), celebradas en Badajoz.

—Se anuncia a concurso especial de traslado la plaza de director de la escuela graduada de niñas de Serón (Almería) y la de regente de la escuela práctica aneja a la Normal de Teruel.

—Nombrando, por derecho de consorte, para la escuela de niñas de Villoria de Orbigo (León) a D. Leoncio Zamora, que sirve la de Villadangos, en la misma provincia.

—Se accede a la permuta solicitada por doña Isabel Sanz García, maestra de Lezama (Vizcaya), y doña Ceferina Ipina Echevarría, maestra de Barrio de Santa Marina (Burgos).

—Se nombra para una sección de la escuela graduada de Tacoronte (Canarias) a don Abel Bonnet y Reverón, por figurar en lista de interinos con derecho a plaza en propiedad.

ALCANCE POLITICO

LA CENSURA PASARA AL GOBIERNO CIVIL

El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que le había visitado el gobernador civil de Madrid para decirle que hoy publicará un bando dando cuenta de que, en virtud de las disposiciones vigentes y con motivo de la suspensión de la garantía establecida en el párrafo primero del artículo 13 de la Constitución, la autoridad civil asume todo lo referente a la censura de Prensa.

El Sr. Lopez Ballesteros, que se encontraba presente, dijo a los reporteros que la censura quedaría establecida desde hoy en el Gobierno civil, en la forma que funciona actualmente, y que sus atribuciones son aquellas que le señalan el decreto de 7 de julio y demás disposiciones pertinentes.

Su conducta será el cumplimiento de dichas disposiciones, aunque no olvidará que hasta hace pocos meses ha sido periodista.

El bando se publicará a medio día.

DE VIAJE

En el primer expreso salieron anoche para San Sebastián y Cestona, respectivamente, los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

En la estación fueron despedidos por numerosos amigos políticos y particulares. Entre otras personas, vimos a los señores duque de Almodóvar, alcalde y gobernador civil de Madrid, subsecretario de la Gobernación, López (D. D.), Callejo, Brocas, marqués de Alonso Martínez, Mena y Granda.

Mañana mismo el señor marqués de Alhucemas, emprende el viaje de regreso, acompañado de su distinguida familia.

NOTICIAS GENERALES

Centro Instructivo y Protector de Ciegos. En su domicilio social, San Bernardo, 68, principal, y horas de siete a nueve de la noche, queda abierta la matrícula gratuita para los alumnos niños y adultos ciegos de ambos sexos en las enseñanzas de instrucción primaria, Solfeo, Piano, Guitarra, Bandurria y laúd, Violín, Violoncello, Contrabajo y Acordeón, así como confección de asientos de rejilla y de anea.

Tiene esta Sociedad también una biblioteca circulante en «Braille», bajo la dirección de D. Carlos Lickesfelt; una sección de socorros para caso de enfermedad, que no alcanza a todos los asociados por su escaso haber económico, y proporciona a sus socios instrumentos de música y transcripciones en «Abreu» de la música de actualidad, no pudiendo ensanchar más su acción por falta de medios económicos.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Escuela Central de Idiomas.—Durante todo el mes de septiembre estará abierta la matrícula en la secretaría de este centro oficial, Cuesta de Santo Domingo, 3.

Las horas de inscripción son de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables, y los derechos de matrícula, que se satisfarán en papel de Pagos al Estado, son de 15 pesetas por idioma y curso, mas 0,40 para timbre e impresos.

La matrícula terminará el día 1.º de octubre.

Ha fallecido en Navacárnero, a la edad de setenta y seis años, el antiguo notario y actualmente secretario judicial de aquel partido, D. José de la Morena, padre del ex diputado a Cortes del mismo nombre y apellido.

Ayer se verificó el entierro, asistiendo todo el pueblo de Navacárnero, donde el finado gozaba de generales simpatías.

PROVINCIAS

Las obras del puerto de Bilbao.

Bilbao, 3.—La Junta de Obras del Puerto ha abierto los pliegos del concurso de anteproyecto al monumento del ingeniero Churruga.

Se han presentado siete trabajos, cuyos bocetos estarán expuestos en la Filarmónica hasta el viernes, en que se hará la selección de los tres que serán premiados y tendrán derecho a optar al concurso del proyecto definitivo.

El precio de la remolacha

Granada, 3.—En la Cámara de Comercio se celebró una reunión de cultivadores de remolacha, que presidió el capellán real don Alfonso Izquierdo.

La Comisión gestora dió cuenta de sus trabajos cerca de los gerentes de las fábricas azucareras, con los que consiguió el ofrecimiento de pagar la remolacha a 75 pesetas tonelada, mas una peseta por décima, resultando un precio remunerador.

Los reunidos acordaron aprobar las gestiones de la Comisión y obsequiarla con un banquete.

Tres muertos por accidente.

Bilbao, 3.—En el pueblo de San Miguel de Basauri murió electrocutado José Belaustegui Jiménez, de veintinueve años, por haber establecido contacto con un cable conductor de energía eléctrica a alta tensión.

—En la mina Concha Primera, de la jurisdicción de Gallarta, la explosión de un barrero destruyó al orero Patricio Puentollano.

Momentos después otra explosión causó la muerte a un obrero llamado José Casado.

El Infante D. Alfonso.

Valladolid, 3.—Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso marcharon a Santander, porque habiendo dado el ministro de la Guerra una orden para que los cadetes puedan ausentarse hasta el día 8, en que comenzarán las clases en la Academia de Caballería, hasta esta fecha en que volverá a Valladolid, permanecerá el Infante D. Alfonso en Santander.

Regatas.

Bilbao, 3.—Debido a la falta de viento, adolecieron las regatas de gran pesadez, por la dificultad de recorrer las doce millas.

El resultado ha sido el siguiente: Serie de diez metros.—Sogaldina, del conde de Zubiria, ganó la Copa del alcalde de Bilbao y 400 pesetas. Se retiraron Patria y Tonino.

Serie de ocho metros.—Se presentó el balaandro Risa, que se retiró sin terminar la regata.

De seis metros.—Gerineldo, ganó la Copa de los Astilleros del Nervión y 200 pesetas.

Segundo, Barandil, patronado por el Príncipe D. Felipe, el regalo del Sporting y 100 pesetas, y tercero, Momo, de D. Restituto Goyoaga, regalo del Sporting, y 75 pesetas.

Serie de seis y medio metros.—Pabel, del Rey, ganó la Copa del senador D. Federico Echevarría, y 200 pesetas; Sigma, un regalo del Sporting y 100 pesetas, y Farruco, un regalo del Sporting y 75 pesetas.

Serie de siete metros.—Segunda para la copa del Rey. La ganó Giralda, que, además, ganó la copa del diputado D. Ramón de la Sota, y 250 pesetas.

Segunda prueba de la copa pro Clark. La ganó Tuinguil, que, además, ganó la copa del Sr. González Ibarra, y 150 pesetas.

El ferrocarril Teruel-Caspe.

Teruel, 3.—Se ha reunido la Junta técnica del ferrocarril Teruel-Caspe, acordándose aclarar las gestiones con los diputados a Cortes.

La guarnición de Teruel.

Nótase disgusto entre el vecindario por el rumor de que en vez de traer más fuerzas militares, se van a llevar las fuerzas que aquí tenemos.

Continúa su labor.

San Sebastián, 3.—Continúa su labor el Congreso de Estudios Vascos, tratándose antropología, agricultura e industrias derivadas de ésta y comunicación foral.

Celebráronse también varios festejos.

Para las próximas fiestas.

Zaragoza, 3.—La Comisión de fiestas ha publicado las condiciones del certamen de bandas de música regionales, que se celebrará durante las fiestas del próximo octubre.

Los premios serán de 1.500, 1.000, 750 y 500 pesetas.

Para la admisión de bandas deberán ejecutar bien En Alhambra, de Bretón.

La derogación de una real orden.—La protesta de Villagarcía.

Villagarcía, 4.—El ministro de Hacienda, Sr. González Besada, ha teleografiado a la Junta de defensa del vecindario de Villagarcía, diciendo que gestionará la derogación de la real orden que ha motivado la protesta del Ayuntamiento y del Comercio.

Continúa paralizada la vida administrativa, paralización que origina serios trastornos.

No obstante la orden de inhabilitación de este puerto para emigrantes, se autorizó por telegrama el despacho de un vapor que los conduce.

Es deseo general de todo el vecindario que el Sr. Cambó derogue con urgencia la citada real orden.

Alderaan alborotadores.

San Sebastián, 4.—En Lasarte, un grupo de aldeanos alborotó, desobediendo a una guardia municipal. Intervino la Guardia Civil y del grupo de alborotadores salió una piedra, arrojada contra uno de los guardias. La benemérita disparó al aire y logró por este medio amedrentar a los desobedientes y detenerlos, entregándolos al juzgado.

Operación financiera.

El Ayuntamiento ha discutido en su última sesión un plan financiero, en virtud del cual podrá obtener la suma necesaria para adquirir la finca Aryiana, donde se toma el agua que abastece a la ciudad.

El precio de adquisición es tres millones y medio de pesetas.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN SAN SEBASTIAN

En Eibar.

San Sebastián, 4.—En Eibar y a causa de haber dejado de elaborar pan varias tahonas, se presentaron serias dificultades para el suministro de la población. Las autoridades gestionan activamente los medios de evitar un conflicto.

Los trigueros y el gobernador.

Los trigueros han celebrado una conferencia con el gobernador. El objeto de esta reunión ha sido tratar de las grandes dificultades que se encuentran para el suministro de trigo a esta provincia.

EN ZARAGOZA

El precio del trigo y el comisario de Abastecimientos.—Los labradores protestan. Zaragoza, 4.—Visitas las condiciones que concurren en esta provincia, como produc-

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Al llegar para la mujer la edad crítica, este estado particular va casi siempre acompañado de malestares y accidentes parecidos, debidos todos ellos a que permanecen en el organismo las secreciones naturales que antes lo purgaban regularmente, originando pesadez de cabeza, opresión, latidos del corazón y olas de calor en el rostro. A partir de dicha época, es de utilidad recurrir a las Píldoras Foster, a fin de desobstruir los canales de los riñones, provocar en abundancia la orina y limpiar, en una palabra, la sangre. También se evitarán de esa suerte los peligros de la hidropesía, las enfermedades del corazón, la albuminuria, que pudieran conducir al terrible mal de Bright, contra el cual son impotentes todos los remedios.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídaselas a los agentes generales: Alemany y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 58.)

tora de trigo en clases seleccionadas, el gobernador y la Junta de Subsistencias acordaron establecer para la provincia el precio del trigo en 52 pesetas los 100 kilos, por no ser remunerador el de 50, fijado en la tasa general.

Aun el precio de 52 pesetas encuentra hostilidad entre los labradores y se muestran dispuestos a organizarse y a no sembrar en el año próximo.

A consultas hechas por el gobernador, contestó el comisario de Abastecimientos que no puede acceder a lo que se establezca otro precio, debiendo mantenerse la unidad de precio de 50 pesetas, que ha de regir en toda España.

Los labradores han recibido esta noticia con muestras de indignación tales, que se teme que se produzcan conflictos relacionados con el abastecimiento de trigos.

EN VALENCIA

Los harineros.

Valencia, 4.—Los harineros de la provincia han rogado al gobernador que se interese en la circulación y ventas de trigo, cuyas dificultades ocasionarán conflictos entre los harineros.

Los empleados.

Los empleados de la Diputación han visitado las Redacciones de los periódicos para quejarse de que, aunque ya han pasado cinco meses desde que se acordó concederles una bonificación en sus sueldos, aún no se les ha hecho efectivo.

En cambio, algunos altos empleados ya lo han cobrado.

Material eléctrico.

Han llegado 200 toneladas de material eléctrico, adquirido por la Compañía Hidroeléctrica.

Disgusto entre los comerciantes.

Ha producido hondo disgusto entre los comerciantes la determinación del Ayuntamiento de hacer efectivo el cobro del impuesto llamado del paso público, que ha sido recientemente arrendado a pesar del fallo en contra dado con motivo del recurso interpuesto.

Los comerciantes se han reunido para estudiar las tarifas impuestas, que han encontrado abusivas, y se hallan dispuestos a tomar determinaciones extremas.

La huelga de Bétera.

La huelga de obreros del campo de Bétera ha tomado caracteres que la hacen sospechosa.

El alcalde intentó evitar las coacciones, y como no dispone de fuerzas, ha pedido al gobernador el envío de ellas.

Esta noche habrán llegado a dicho pueblo 15 parejas de la Guardia Civil.

Se ha celebrado una reunión de obreros y patronos que presidió el alcalde; pero aún no se ha solucionado el conflicto.

LOS RAPIDOS ENTRE MADRID Y BARCELONA

Piden que se restablezcan

Zaragoza, 3.—El diputado provincial señor Rived ha pedido en la última sesión, celebrada por la Diputación de Zaragoza, que se gestione de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante el restablecimiento de los trenes rápidos entre Madrid y la Ciudad Condal.

Expuso poderosas razones en apoyo de su proposición diciendo, entre otras cosas, que se han restablecido otros servicios de viajeros, citándolos al efecto.

Parece que la Compañía se muestra propicia, y sólo espera la orden del Sr. Cambó ministro de Fomento.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO. — 10. El conde de Luxemburgo (tres actos).—Concierto por la banda de Ingenieros.—Recreos varios.—Entrada, una peseta.

ESLAVA.—(Inauguración de la temporada).—10.30 de la noche, estreno de la ópera en tres actos Frelina.

NOVEDADES.—6.15. Matinos de viento.—7.30. El Príncipe Casio.—9.30. La tortuga.—10.30. Las musas italianas.—11.45. El agua del Manzanera o Cuando el río suena...

TRIANON-PALACE. — Cinematógrafo y variedades de moda.—Extraordinario éxito de Asunción Madrid. Lolita Bado y Cipri Martín.—(Las variedades empezaron a las siete y media y once y media.)

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sesión ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6. noche, a las 10.

FRONTO.—MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a basquet, entre otros: Partido a 33 tantos.—América y Julia contra Matilde y Elvira.—A las 10.30 de la noche.—Partidos a pelota entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Aurora y Consuelo contra Pepito y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice.



Curar su quebradura y eche el bragueros al fuego. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stounecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

SANTAL BLANC REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS GISTITIS

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 12

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA) Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

LA FORESTAL DE URCEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Direccion telegrafica: MIBERN, Barcelona.

LA FORESTAL DE URCEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Direccion telegrafica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

XXIV ANIVERSARIO LA SENORA DOÑA VALENTINA BALLONE Y GOYTI Falleció el 4 de septiembre de 1894 R. I. P. Todas las misas que se celebren el dia 4 en las parroquias de Santa Cruz, San Sebastián y San Luis...

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DE BRONCE

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

HARINA de trigo, compra grandes y pequeñas cantidades, puesta en la frontera, pago en Banco o español.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE CUBA-MEXICO Saliendo de Bilbao; de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz.

BARRILES VACIOS usados, para aceite y petróleo, de 150 litros de capacidad, vende A. Pinheiro da Costa.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SOCIO capitalista con 15 mil pesetas falta para explotar negocio patentado de anuncios luminosos de grandes resultados.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) AGUAS SULFURADO-SODICAS-NITROGENADAS MEDICO-DIRECTOR: DR. D. ENRIQUE PRATONCI

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España:

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA BRASIL-PLATA Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Chatarrera Madrileña Gloria Embajadores, 6 (Portillo), compra y vende toda clase de fierros y metales usados y maquinaria inútil.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproximado Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52. principal.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestra, Semestra, Año. Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Publicidad económica Se vende material de colegio de niñas, Vellázquez, 78. ESPECIFICOS Antes de comprar especificos de Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS Compramos real fontanero del Canal Isabel II. Calle Santiago, 1, papeles pintados. Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, planos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS Caseros: No comprar los brazos para portadas sin ver precios en Núñez de Arce, 7, Orueta. Con garantía personal facilísimo capital. Banco Crédito. Ormen, 41, principal.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillones, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.090. Hay guardamuebles.